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ВЪВЕДЕНИЕ  

 

Планът за интегрирано развитие на Община Дряново за периода 2021-2027 г. 

(ПИРО) е приет с Решение №297 на Общинския съвет от 29.03.2021 г. ПИРО е със 7-

годишен период на действие. Спазени са изискванията за осигуряване на публичен 

достъп на документа и той е публикуван на интернет страницата на Община Дряново1 и 

на портала за обществени консултации на Министерския съвет2, съгласно нормативно 

регламентирано задължение на общинската администрация. 

ПИРО е основният стратегически документ за управление през следващите 

години и определя средносрочните цели и приоритети за устойчиво развитие на 

Община Дряново. Пространственият обхват на ПИРО включва цялата територия на 

общината, общо 53 населени места – административния център град Дряново и 62 

малки селища. 

Документът обвързва предимствата и потенциала за развитие на местно ниво с 

ясно дефинирана визия, цели и приоритети, свързани общо от стремежа към по-висок 

жизнен стандарт на хората в общината и устойчиво развитие на територията и връзките 

ѝ с други общини в съответствие с Интегрираната териториална стратегия за развитие 

(ИТСР) на Северен централен район за планиране от ниво 2. Съгласно чл. 13, ал.2 от ЗРР 

ПИРО на община Дряново осигурява пространствена, времева и фактическа 

координация и интеграция на различни политики и планови ресурси за постигане на 

дефинираните цели за трайно подобряване на икономическото, социалното и 

екологичното състояние на община Дряново. 

Настоящата актуализация на Плана за интегрирано развитие на Община Дряново 

за периода 2021-2027 г. е изготвена от ДЗЗД „ЕКСПЕРТНА ПОДКРЕПА НСОРБ“ по Заявка 

подадена от Община Дряново до Националното сдружение на общините в Република 

България в изпълнение на проект № BG05SFOP001-4.003-0001 - „ПРОГРЕС-Подкрепа за 

развитие на общините, градовете и регионите за европейско сближаване“, финансиран 

                                                           
1https://www.dryanovo.bg/bg/article/3890/%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%BD-%D0%B7%D0%B0-
%D0%B8%D0%BD%D1%82%D0%B5%D0%B3%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%BE-
%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-
%D0%BE%D0%B1%D1%89%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D1%80%D1%8F%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE-2021-
2027%D0%B3.html 
2 https://www.strategy.bg/StrategicDocuments/View.aspx?lang=bg-BG&Id=1357 
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от Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез 

Европейския социален фонд, по процедура „Подкрепа за развитие на капацитета на 

общините при разработването и изпълнението на проекти, съфинансирани от ЕСИФ“, по 

Приоритетна ос 4 „Техническа помощ за управлението на ЕСИФ“. На база 

предложението за актуализация на ПИРО и резултатите от Доклада за междинна оценка 

за периода 2021 – 2023г. на Плана за интегрирано развитие на Община Дряново 2021 – 

2027г., приет с Решение №123, Протокол №9/30.04.2024г.  на ОбС – Дряново е изготвен 

настоящия проект за актуализация. 

 

Общи условия за актуализация на ПИРО 

 

Актуализацията на Програмата за реализация на Плана за интегрирано развитие 

на Община Дряново за периода 2021-2027г. се извършва на основание Закона за 

регионалното развитие - чл.8, (1), т. 33, чл. 22. (1) 1., 3. и 4. от Правилника за неговото 

прилагане4 и „Методическите указания за разработване и прилагане на Планове за 

интегрирано развитие на община (ПИРО) за периода 2021-2027 г.“ на МРРБ.  

Политиката за местно развитие на Община Дряново през периода 2021-2027г. 

следва да се провежда в съответствие с националните и регионални цели и приоритети 

за развитието в България и с целите на кохезионната политика на ЕС за периода 2021-

2027 г. и да допринася в максимална степен към цел на политиката 5 „Европа по близо 

до гражданите чрез насърчаване на устойчивото и интегрирано развитие на градските, 

селските и крайбрежните райони и на местните инициативи“. Това условие е залегнало 

в основата на разработения План за интегрирано развитие на Община Дряново за 

периода 2021-2027 г. 

Актуализацията на ПИРО се осъществява в условията на променена социално – 

икономическа ситуация - продължителната политическа нестабилност, от една страна, 

както и предизвикателствата пред икономиката през периода 2021 - 2023 г., сериозният 

ръст на цените на стоки и услуги и нарастващата с високи темпове инфлация са 

факторите, които влияят негативно на условията за изпълнение на ПИРО, в частност на 

                                                           
3 Обн. ДВ. бр.50 от 30 Май 2008г…, посл. изм. ДВ. бр.51 от 1 Юли 2022г. 
4 Правилник за прилагане на закона за регионалното развитие, приет с ПМС № 183 от 04.08.2020 г., обн. ДВ. бр.70 от 7 Август 2020г. 
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Програмата за реализацията му, която е оперативен документ за реализиране на 

основните приоритети и цели, залегнали в ПИРО и включва мерки и проектни идеи, 

насочени към постигане на целите за развитието на Община Дряново в периода 2021 – 

2027 г. Изправена пред предизвикателството за работа в създалите се необичайни 

условия местната администрация чрез настоящата актуализация намира решения на 

много от проблемите с цел да не се допусне срив в нито една от съществуващите 

системи на територията на общината. 

Одобряването на Националния план за възстановяване и устойчивост и на новите 

програми се забави и реално неговото изпълнение, както и това на част от програмите 

започна късно през есента на 2022 г., а основен инструмент за реализирането на ПИРО 

са средствата от Европейския съюз. По много от оперативните програми от програмен 

период 2014-2020 г. финансовият ресурс през 2022 г. е изчерпан заради пренасочване 

на суми към мерки, свързани с пандемията и справяне с последиците от бедствия. 

Чрез настоящата актуализация се постига подобряване качеството, 

реалистичността и изпълнимостта на ПИРО, съобразявайки го с одобрените нови 

програми за периода 2021-2027г. и нормативни документи по секторни политики, които 

са съотносими към финансовата рамка на документа и които неминуемо оказват пряко 

влияние върху Програмата за реализация на ПИРО, както и върху рамката от 

индикатори. 

Периодичната актуализация на програмата за реализация и приложенията към 

нея се извършва с цел включване на нови мерки, дейности, проекти или източници на 

финансиране. При настоящата актуализация на Програмата за реализация и 

приложенията към нея са взети предвид изводите и препоръките от годишния доклад за 

2023г., както и резултатите от Междинната оценка за периода 2021-2023г. с цел 

осигуряване на ефективност и ефикасност при изпълнението му и постигане на целите и 

приоритетите за развитие. При актуализацията са включени допълнителни проекти/ 

проектни идеи, които могат да бъдат финансирани или са в процес на изпълнение. За 

целта е направена изискуемата обосновка на приноса им към постигането на целите и 

приоритетите на ПИРО при спазване на принципа на интегриран подход.  

Предефинирани са определените приоритетни Зони за прилагане на интегриран 

подход (Зони за въздействие), като са допълнени и две зони, обхващащи малките 
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населени места. Изработен е и картен материал с който се визуализират зоните за 

въздействие. 

В актуализирания вариант на ПИРО са предприети корективни действия в 

следните приложения, съгл. констатациите на Междинната оценка: 

Приложение 1. Програма за реализация  

Приложение № 1А. Индикативен списък на важни за общината проекти; 

Приложение №2. Индикативна финансова таблица 

Приложение №3. Матрицата на индикаторите 

Актуализацията на Програма за реализация на ПИРО е извършена при стриктно 

спазване на принципа на партньорство и прилагане на мерки от комуникационната 

стратегия на ПИРО.  

Актуализацията на ПИРО е извършена при стриктно спазване на принципа на 

партньорство и прилагане на мерки от комуникационната стратегия на ПИРО. 

Изготвеният актуализиран ПИРО се приема при условията и по реда за изработване и 

приемане на плана, като за целта е разработена и реализирана Комуникационна 

стратегия, описана в раздел III. от настоящия документ. Актуализацията на ПИРО се 

одобрява от Общинския съвет по предложение на кмета на общината. 
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ЧАСТ I. ПРОМЕНИ В СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКИТЕ УСЛОВИЯ В ОБЩИНА 

ДРЯНОВО 

 

1.1. ИКОНОМИЧЕСКО РАЗВИТИЕ И ПАЗАР НА ТРУДА 

 

Развитие на икономиката на община Дряново 

 

Икономическата и финансова обстановка в страната предопределя и всички 

показатели, от които се прави оценка на икономическото развитие на общината. 

Периодът 2021 – 2023г. се характеризира с възстановяване на инвестиционната дейност 

в резултат на световната пандемия от COVID 19.  

В община Дряново преобладават предимно малки и микро предприятия и 

фирми, свързани с областта на преработвателната промишленост, търговия, ремонт на 

автомобили и мотоциклети, като в процентно съотношение те представляват повече от 

50% от общия брой регистрирани предприятия на територията на община Дряново. В 

община Дряново развиват дейност предприятия от почти всички отрасли на 

икономиката. Общината е специализирана в няколко индустриални направления, които 

се основават главно на използването на местната суровинна база.  

През периода икономическото развитие на община Дряново се подобрява 

спрямо предходните години. Подобряват се и основните показатели на отчетените 

нефинансови предприятия. В община Дряново се отчита положителна промяна в 

добавена стойност по факторни разходи, като  през 2023г. е 59,2 млн. лв. или ръст от 

близо 22,3% спрямо 2022г. - 48,4 млн. лв., а за 2021 г. – 43,2 млн. лв. 

В община Дряново разходите за придобиване на дълготрайни материални активи 

(ДМА) възлизат през 2021 г. на 13 млн. лв., през 2022г. на 9 млн. лв., през 2023г. на 11,8 

млн. лв., като се отчита положителна промяна от 31,11%. 

Съществена роля в местното икономическо развитие има  МИГ Дряново – Трявна, 

чрез който местни фирми основно свързани със земеделието получават възможност за 

инвестиции. 
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В община Дряново функционира 1 общинско предприятие –  ОП „Чисто Дряново“ 

с предмет на дейност: сметосъбиране, сметоизвозване, депонирането на твърди битови 

отпадъци от населените места на община Дряново. Почистване на инфраструктурата и 

териториите за обществено ползване в населените места. Контрол върху разделното 

събиране на отпадъците. Ликвидиране на незаконни сметища, почистване на отпадъци, 

изхвърлени на неразрешени за това места. Стопанисване на съдовете /общинска 

собственост/ за съхраняване на битови, строителни отпадъци и пепел, вкл. поддръжка, 

ремонти, почистване и дезинфекция на съдовете за съхраняване на битови и строителни 

отпадъци. През 2022г. е увеличен щатния състав на предприятието на 25 души. През 

периода Община Дряново инвестира финансов ресурс в придобиването на 

сметосъбиращи автомобили, самосвал, контейнеровоз, цистерна, контейнери за 

строителни отпадъци и кофи за боклук.  

Търговските дружества в които Община Дряново участва са: В и К - ООД Габрово – 

6%; „МБАЛ - Д-р Тота Венкова“ – АД Габрово – 0,8%, „Регионално депо за отпадъци -

Севлиево“ ООД – 22%. 

 

Пазар на труда в община Дряново 

 

Показателите за заетостта и безработицата са важни индикатори за 

икономическото развитие, тъй като човешкия фактор е свързващо звено между 

останалите фактори на производството и от него зависи тяхното пълноценно 

използване. 

През 2024г. икономически активните лица в община Дряново са 2952 души, а 

регистрираните безработни са 182 души. Равнището на безработица през 2024г. е 

6,18%, което относително стабилно през целия период: 2023г. – 6,8%, 2022г. – 6,3%, 

2021г. – 6%. Постепенно нараства дела на трайно безработните, който през 2023г. е 

17,9%, а през 2022г. – 14,9%. През периода субсидираните работни места в община 

Дряново са един от механизмите за намаляване натиска на пазара на труда. Община 

Дряново продължи работа по програми за заетост. По различни програми и проекти са 

назначени общо 102 работници: Проект „Постигане на социално-икономическо 

развитие на територията на община Дряново чрез осигуряване на нови работни места, 
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намаляване на бедността, социално включване и подобряване условията и качеството 

на живот“, финансиран от МИГ „Дряново - Трявна - в сърцето на Балкана“, стартирал 

през август 2021 г. и удължен последно до 31.12.2022 г./, Работник горско стопанство – 

14 работни места; Проект „Патронажна грижа +“ са разкрити работни места на 

длъжностите: домашен санитар – 16 работни места; Проект „Център за социална 

рехабилитация и интеграция на лица с психични разстройства и умствена изостаналост“ 

- 12 работни места; Механизъм ,,Лична помощ“, за предоставяне на услугата „Личен 

асистент“ / Продължение от 2019 г. през Закона за личната помощ с ново назначаване 

на служителите през 2022 г./ - личен асистент – 44 работни места. Национална програма 

„Обучение и заетост на хора с трайни увреждания“ Експерт /управление на 

собствеността /- 1 работно място, стартирала през 2020 г. с краен срок 19.10.2022 г.  

Регионална програма по заетостта – стартирала през 10.06. 2022 г. и приключила на 

10.12.2022 г., Сезонен работник – 15 работни места. Национална програма „Активиране 

на неактивни лица“: Младши специалист, младежки медиатор – 1 работно място. 

Национална програма „Старт в кариерата“: Младши експерт – 1 работно място. 

Категорично пазарът на труда в общината се нуждае от стимулиране и 

допълнителни насърчителни мерки. 

През периода намалява делът на безработните лица под 29 г. – през 2023г. те са 

7,5%, а през 2022г. – 11,4%.5 Голям процент от младежите в трудоспособна възраст 

напускат общината, за да търсят реализация в по-големите градове и чужбина. 

В условията на пазарна икономика от най-важно значение за младежите е 

предстоящата им трудова и социална реализация. Младите хора имат затруднения за 

включване на пазара на труда, поради това че нямат практически и трудов опит по 

придобитата специалност, както и от факта, че малко работодатели инвестират в 

обучението и квалификацията на младите работници и служители. Младите хора се 

чувстват демотивирани от предлаганото заплащане, както и от условията на работа. 

Активирането на младежите и повишаването на тяхната заетост е сред основните 

приоритети на националната политика по заетостта. Предлагат се мерки за заетост на 

младежите, включващи информация и услуги за професионално ориентиране и 

обучение, квалификация и преквалификация, помощ при започване на работа. Трудов 

посредник към дряновския филиал на Дирекция „Бюро по труда“ - Габрово, оказва 

                                                           
5 НСИ 
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методическа подкрепа, професионално консултиране и насочване към свободни 

работни места на регистрирани младежи. Осъществяват се и информационни кампании, 

във връзка с възможностите за кандидатстване по различни европейски и национални 

програми за младежка заетост и предприемачество.6 

По данни на Дирекция „Бюро по труда“ /ДБТ/, в община Дряново към 31.12.2024 

г. устроените на работа до 29-годишна възраст са 20 младежи, от които, 5 лица по ОП 

„РЧР“, а останалите 14 на първичен пазар. 

Старт на кариерата - 1, Активиране на неактивни и Регионална програма за 

заетост 

Обявените свободни работни места на първичен пазар в община Дряново са 163, 

проведени срещи с безработни лица са 1492. 

Насочените към работодатели и/или започнали работа младежи от община 

Дряново са 22. Регистрираните като безработни младежи се включват в АТР, 

мероприятия за активно поведение на пазара на труда, срещи с работодатели, 

мероприятия за професионално ориентиране, консултация и менторство, след 

започване на работа, при необходимост и среща с психолог. 

Наети младежи до 29 години в Общинска администрация – Дряново: Общинска 

администрация – 2; НП „Активиране на неактивни лица“ – 1; НП „Старт на кариерата“ – 

1; Регионална програма за заетост– 1; Лични асистенти по ЗЛП – 2. 

Явлението всекидневна трудова миграция е тясно свързано с икономическото 

състояние на населените места, тяхното местонамиране и инфраструктура, както и с 

наличието и характеристиките на работната сила в тях. Значението на този процес за 

обществото е голямо, тъй като участието във всекидневните пътувания, за разлика от 

постоянното преселване, не води до обезлюдяване на населени места или до 

нарушаване на възрастовата структура на населението.  

При преброяването през 2021 г. се наблюдава не само ежедневната трудова 

миграция, а като цяло местонамиране на работното място. 

Таблица 1. Трудови мигранти по направление на миграцията в Община Дряново7 

                                                           
6 Общински план за младежта на Община Дряново за 2025 г., Приет с Решение №324 от Протокол №21/30.01.2025г на ОбС-Дряново. 
7 НСИ, Преброяване на населението 2021г. 
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Заети, 

общо 

Лица, 

работещи 

в друго 

населено 

място, 

общо 

Работят в същата 

община 

Работят в община на 

същата област 

Работят в община в 

друга област 

 Общо Общо В града В селата В града В селата В града В селата 

Община 

Дряново 

2822 980 116 212 323 40 260 29 

 34,73% 11,84% 21,63% 32,96% 4,08% 26,53% 2,96% 

Лицата, отиващи на работа в друго населено място от община Дряново са 34,73%. 

От всички трудови мигранти близо 33,47% пътуват до населени места на територията на 

общината, като преобладаващата част от тях работят в градовете – 11,84%, а в селата – 

21,63%.  Възможност за работа  в община от същата област са намерили 37,4% от 

населението в резултат на което пътуват, а в друга област работят над 29%. 

Високият ръст на безработица през периода потвърждава необходимостта от 

стимулиране и допълнителни насърчителни мерки. През периода субсидираните 

работни места в община Дряново са един от механизмите за намаляване натиска на 

пазара на труда. През анализирания период Община Дряново работи активно с 

Дирекция „Бюро по труда“ – Дряново за преодоляване на проблема с безработицата по 

различни национални програми на Агенция по заетостта и Регионалната програма за 

заетост. Общинската администрация изпълнява проекти, свързани с подобряване 

достъпа до заетост, активиране на неактивните лица и осигуряване на работни места. 

 

Доходи и стандарт на живот 

 

Заплатите и доходите се увеличават, но също са относително ограничени. 

Средната брутна месечна работна заплата на наетите по трудово и служебно 

правоотношение за 2022г. е 1 356 лв. на месец, а за 2021г. - 1 238 лв. на месец. 

В унисон с тези тенденции нараства делът на населението, живеещо с 

материални лишения и под националната линия на бедност. 
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Изводи и препоръки  

Икономическата действителност в Дряново показва, както сигнали на 

задълбочаващи се проблеми от една страна, така и възможности за развитие и 

конкурентни предимства при оползотворяване на наличния потенциал. За стимулиране 

развитието на икономиката на Дряново се следва целенасочен подход, в които участие 

вземат всички заинтересовани страни – бизнеса, който трябва да покаже амбиция и 

гъвкавост по отношение на съвременните изисквания за развитие, публичния сектор – с 

адекватни политики стимулиращи икономическото развитие, както и неправителствения 

сектор и гражданското общество. Като по-динамичен сегмент от социално-

икономическата картина на община Дряново, в сравнение с негативните демографски 

процеси, положителните промените в пазара на труда могат да бъдат опосредствани от 

по-конкретни и приложими в краткосрочен до средносрочен план мерки свързани с 

подобряване на икономиката и предлагането на труд.  

При настоящата актуализация на ПИРО се акцентира върху: 

 Подобряване енергийната ефективност на предприятията 

 Дигитализация на местната икономика и внедряване на иновации 

 Развитие на екологично чисти производства, модернизиране на стопанства, вкл. 

биоземеделие  

 Създаване на условия за стимулиране на местното производство 

 Подобряване качеството на работната среда в предприятията 
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1.2. СОЦИАЛНО РАЗВИТИЕ 

 

Демографска характеристика 

 

Община Дряново се намира в административните граници на област Габрово. 

Населението на общината формира 8,03% от жителите на област Габрово към края на 

2023г. 

Фигура 1. Динамика на населението на ниво област Габрово и община Дряново, за 

периода 2021 – 2023г.8 

 

През периода 2021г. – 2023г. се запазва тенденцията за намаляване на 

населението, както на ниво област, така и на ниво община. Към 31.12.2023 г., 

населението в община Дряново е 7 369 жители. В сравнение с 2021г. то е намаляло с 

11,36%, което е повече с 3% в сравнение с резултатите на ниво област Габрово (- 8,26%). 

Урбанистичната класификация на община Дряново включва следните категории:  

                                                           
8 Източник: НСИ 
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 1 много малък град (с население под 10 хил.) – гр.  Дряново 

 2 малки села (от 250 до 1000 жители) – Царева ливада и Гостилица 

 22 много малки села (до 250 жители) –  Ганчовец, Геша, Глушка, Гоздейка, Големи 

Българени, Денчевци, Длъгня, Зая, Каломен, Караиванца, Катранджии, Керека, 

Косарка, Куманите, Маноя, Руня, Скалско, Славейково, Соколово, Туркинча, 

Чуково, Янтра. 

 24 села под 10 жители – Балванците, Бучуковци, Геня, Горни Върпища, Горни 

Драгойча, Добрените, Долни Драгойча, Доча, Еленците, Игнатовци, Искра, Кукля, 

Малки Българени, Пейна, Петковци, Раданчето, Радовци, Ритя, Русиновци, 

Саласука, Сяровци, Чуково, Шушня. 

 18 напълно обезлюдени села – Балалея, Банари, Билкини, Гърня, Джуровци, 

Долни Върпища, Доча, Дурча, Косилка, Крънча, Къртипъня, Муця, Нейчовци,  

Плачка, Пърша, Ритя, Станча, Сухолоевци,  

 

Таблица 2. Брой жители по населени места в община Дряново за период 2021-2023г. 

Населено 

място 
2021г. 2022 2023 

Промяна 

2021/2023 

Населено 

място 
2021г. 2022 2023 

Промяна 

2021/2023 

гр. Дряново 6107 5692 5625 -482 Керека 159 77 77 -82 

Балалея 0 0 0 0 Косарка 72 52 49 -23 

Балванците 7 4 4 -3 Косилка 0 0 0 0 

Банари 0 0 0 0 Крънча 4 0 0 -4 

Билкини 0 0 0 0 Кукля 0 2 2 2 

Бучуковци 9 4 4 -5 Куманите 20 11 10 -10 

Царева 

ливада 
547 477 463 -84 Къртипъня 0 0 0 0 

Ганчовец 166 163 162 -4 
Малки 

Българени 
8 1 1 -7 

Геня 1 3 2 1 Маноя 60 65 64 4 

Геша 10 16 15 5 Муця 0 0 0 0 

Глушка 18 17 15 -3 Нейчовци 1 0 0 -1 
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Населено 

място 
2021г. 2022 2023 

Промяна 

2021/2023 

Населено 

място 
2021г. 2022 2023 

Промяна 

2021/2023 

Гоздейка 23 20 20 -3 Пейна 9 8 8 -1 

Големи 

Българени 
7 12 11 4 Петковци 3 1 1 -2 

Горни 

Върпища 
5 4 4 -1 Плачка 0 0 0 0 

Горни 

Драгойча 
0 1 1 1 Пърша 0 0 0 0 

Гостилица 269 287 287 18 Раданчето 9 2 2 -7 

Гърня 0 0 0 0 Радовци 90 5 5 -85 

Денчевци 18 17 15 -3 Ритя 9 0 0 -9 

Джуровци 0 0 0 0 Руня 34 28 29 -5 

Длъгня 81 56 55 -26 Русиновци 4 7 6 2 

Добрените 1 2 5 4 Саласука 20 21 20 0 

Долни 

Върпища 
5 0 0 -5 Скалско 85 60 61 -24 

Долни 

Драгойча 
6 1 1 -5 Славейково 63 49 65 2 

Доча 3 0 0 -3 Соколово 37 18 19 -18 

Дурча 0 0 0 0 Станча 0 0 0 0 

Еленците 1 2 2 1 Сухолоевци 0 0 0 0 

Зая 61 55 55 -6 Сяровци 14 3 3 -11 

Игнатовци 5 5 4 -1 Туркинча 64 40 38 -26 

Искра 6 6 8 2 Чуково 15 9 9 -6 

Каломен 11 13 13 2 Шушня 4 1 1 -3 

Караиванца 30 30 34 4 Янтра 84 60 56 -28 

Катранджии 48 40 38 -10 
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В общинския център гр. Дряново е концентрирано над 76,33% от населението, 

което през 2023г., наброява 5625 жители и се отчита намаляване спрямо 2021г. с минус 

6,80%. Общо в селата живее 23,76% от населението на общината – 1744 души, при което 

се отчита много силен темп на намаляване от 20,94% спрямо 2021г., когато населението 

в селата е 2206 души. След общинския център гр. Дряново, най-населени са двете малки 

села или близо 10% от населението на общината. Към 2023г. в с. Царева ливада живеят 

463 души и населението осезаемо е намаляло с над 15% спрямо 2021г., а в с. Гостилица 

живеят 287 души и населението се е увеличило с над 7% спрямо 2021г. 

 

Фигура 2. Разпределение на населението в община Дряново по населени места, 2023г.9 

 

Много малките села се обитават от 12% от жителите на общината или 901 души, а 

селата под 10 души се обитават от 93 човека от общината или 1% от общото население. 

Данните недвусмислено показват, че община Дряново се характеризира с ясно 

изразен моноцентричен модел за развитие на територията и общинската политика 

                                                           
9 Източник: НСИ 
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следва да бъде насочена към подобряване условията за живот в селата и превръщането 

им привлекателно място за живот. 

 

Структура на населението по пол: През целия период разпределението на населението 

на територията на община Дряново по пол, показва превес на броя на жените -– 52%, 

спрямо 48% на мъжете.  

 

Фиг. 1.2.3. Разпределение на населението по пол в община Дряново 2021-2023г. 

 

 

Етническа, езикова и религиозна структура на населението в община Дряново: По данни 

от преброяването на 07.09.2021 г. най-голям дял се самоопределят към българската 

етническа група – 87,19% от хората, дали отговор на въпроса. На второ място се 

нареждат представителите на турската етническа група в община Дряново се отнасят 

4,78% и ромската етническа група, която формира 3,02% от отговорилите на въпроса за 

етническата си принадлежност.  

 

3987

3548 3537

4326

3899 3832

0

500

1000

1500

2000

2500

3000

3500

4000

4500

5000

2021 2022 2023

мъже жени



  
 

 

 

Този документ е създаден в изпълнение на Административен Договор № BG05SFOP001-4.003-0001-C01/20.02.2018 г. 

по проект „ПРОГРЕС-Подкрепа за развитие на общините, градовете и регионите за европейско сближаване”, за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от 

Европейския съюз чрез Европейския социален фонд, по процедура „Подкрепа за развитие на капацитета на 

общините при разработването и изпълнението на проекти, съфинансирани от ЕСИФ“, по Приоритетна ос 4 

„Техническа помощ за управлението на ЕСИФ” 

 

Естествен прираст на населението на територията: По отношение на естествения прираст 

на населението на територията на община Дряново може да се направи заключението, 

че се наблюдава обща стагнация в развитието на този показател. За целия период 2021-

2023 г. се понижава както раждаемостта, така смъртността. Следва да бъде отчетено, че 

нивата на смъртност през 2021 г. са повишени, поради пандемичния шок от COVID-19, 

изкривявайки естественото движение на показателя. 

 

Фигура 3. Естествен прираст на населението на община Дряново за периода 2021-2023г. 

(брой) 

 

Въпреки общия отрицателен прираст на населението в община Дряново, раждаемостта 

и смъртността са сравнително устойчиви, което дава възможност по-ефикасното 

разработване и прилагане на политики за стимулиране на раждаемостта и за превенция 

на предотвратими летални заболявания. 
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Механичен прираст на населението: За периода 2021-2023 г. механичният прираст на 

територията на община Дряново показва все още колебливо изразена тенденция за ръст 

на заселените, което води до отчитане на положителни стойности. 

 

Фигура 4. Механичен прираст на населението на община Дряново за периода 2021-

2023г. (брой) 

 

 

Разпределение на населението по възраст и трудоспособност: В община Дряново 

осезаемо намалява броят на населението във всички възрастови групи през целия 

период 2021 – 2023г.  

Таблица 3. Население под, във и над трудоспособна възраст в Община Дряново за 

периода 2021-2023г., в % 

Население (относителен дял) 2021г. 2022г. 2023г. 

Под трудоспособна възраст 976 839 844 

Трудоспособна възраст 4416 3853 3831 

Над трудоспособна възраст 2921 2755 2694 
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Населението под трудоспособна възраст за 2023г. то е 844 и формира дял от 

11,45% от общото население, а населението над трудоспособна възраст е 2694 или 

36,56%. Възрастовата структура на населението на общината все още е благоприятна, 

защото икономически активните лица заемат повече от половината от населението в 

общината– над 51,99% са в трудоспособна възраст (3 831души). 

 

Фигура 5. Население под, във и над трудоспособна възраст в Община Дряново за 

периода 2021-2023г. 

 

Към 2023г. в община Дряново се отчитат, макар и слабо, положителни промени в 

демографския профил: леко нараства населението под трудоспособна възраст и 

намалява възрастното население. Илюстрация на процеса на демографско остаряване 

може да се види в намаляването на абсолютния брой и относителния дял на 

населението под 15 години и увеличаване на дела на населението на 60 и повече 

години. Към 2021 г. децата и младежите до 19 г. са малко над 14,73% от жителите на 

общината, а възрастните над 65 годишна възраст имат значителен относителен дял над 

33,54%. 
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Таблица 4. Население по възраст в община Дряново към 31.12.2023 г.10 

Възраст 

(години) 

брой Относителен 

дял (%) 

Възраст 

(години) 

брой Относителен 

дял (%) 

0 - 4 228 3,09% 45 - 49 510 6,92% 

5 - 9 255 3,46% 50 - 54 562 7,63% 

10 - 14 283 3,84% 55 - 59 587 7,97% 

15 - 19 320 4,34% 60 - 64 630 8,55% 

20 - 24 205 2,78% 65 - 69 622 8,44% 

25 - 29 232 3,15% 70 - 74 662 8,98% 

30 - 34 305 4,14% 75 - 79 650 8,82% 

35 - 39 382 5,18% 80+ 538 7,30% 

40 - 44 398 5,40%    

Тези резултати са пряко обвързани с нарастване необходимостта от разширяване 

обхвата и предоставяне на нови здравно - социални услуги. 

 

Изводи и препоръки за подобряване на демографската картина в община Дряново 

Влошаващите се демографски показатели продължават да влияят негативно 

върху социално-икономическите процеси в общината и създават естествени бариери 

пред постигане целите на Плана за интегрирано развитие на община Дряново за 

периода 2021-2027 г. 

Общата редукция на населението в община Дряново от близо 11,36% е два пъти 

по-висока от средната за страната – 5,75%. Въпреки отчетения положителен механичен 

прираст през 2022 и 2023г. е необходимо да се продължи развитието на населените 

места като привлекателни места за работа и живеене, за задържане на местните жители 

и привличане на хора от съседни територии с цел устойчива уседналост. 

По отношение на естествения прираст е препоръчително да се предприемат 

инициативи от страна на общината. Това би решило и притеснителните цифри, 

показващи съществена редукция на населението в трудоспособна възраст, което 

ощетява и възможностите на икономиката да набавя необходимите, за нейното 

функциониране, човешки ресурси. 

                                                           
10 Източник: НСИ 
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Делът на градското население в град Дряново е близък със средния за страната - 

77% при 74% в страната. Тези данни показват задълбочаване на демографските 

проблеми в общината и нарушаване на балансираното развитие на общинската 

територия. Въпреки негативно развитие на демографията в Дряново, градската част и 

малка част от селата остават желано място за живеене и развитие и ще продължи да 

бъде така и в средносрочен план (през настоящия програмен период 2021-2027 г.). 

Концентрацията на населението в общинския и областен административен център – 

град Дряново предопределя концентрацията на инвестиции в него. 

 

Здравеопазване 

 

Опазване и подобряване на общественото здраве е важен приоритет в 

политиката на Община Дряново, насочен към осигуряване на достъпна качествена 

медицинска помощ, осъществявана чрез високо технологично оборудване от достатъчен 

брой квалифицирани специалисти. 

В община Дряново няма болнични заведения за болнична помощ. Жителите на 

общината избират да се лекуват в болниците от близките областни центрове – Габрово, 

Велико Търново или в други лечебни заведения в страната. 

През периода броят на Лечебни заведения за извънболнична помощ в общината 

остава непроменен - 4 бр., в т.ч. 2 медицински центъра и 2 самостоятелни медико-

диагностични и медико-технически лаборатории. 

В гр. Дряново функционира „Регионален хоспис“ ЕООД, разположен в сградата на 

бившата общинска болница - ул. „Шипка“ №164 с капацитет 30 легла. В него се 

осигуряват цялостни грижи за терминално болни пациенти.  

На територията на община Дряново функционира 1 филиал на Центъра за спешна 

медицинска помощ – гр. Габрово (ЦСМП – филиал Дряново), за оказване на спешна 

помощ на заболели и пострадали лица. Филиалът за спешна медицинска помощ (ФСМП) 

в гр. Дряново се намира в сградата на Поликлиниката на МБАЛ – Дряново на ул. 

„Шипка“ № 164 и обслужва населението на град Дряново и всички населени места в 

общината. ФСМП – Дряново осигурява оказването на спешна медицинска помощ на: 
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болни и пострадали, намиращи се в състояние, пряко застрашаващо живота им; болни и 

пострадали, потърсили сами помощ в спешния сектор; лица с данни за психическо 

разстройство, които представляват опасност за себе си и /или околните; жени със 

започващо раждане или аборт; деца до едногодишна възраст; болни и пострадали, при 

които не може да се прецени характерът и тежестта на заболяването. Във ФСМП – 

Дряново работят лекари и медицински специалисти – фелдшери, на непрекъснат 24-

часов график като във всяка 12-часова смяна работят 1 лекар и 1 фелдшер или 2 

фелдшера с един или два санитарни автомобила.  

 

Таблица 5. Медицински персонал и население на един лекар в община Дряново 

Вид 2021г. 2022г. 2023г. 

Лекари 6 6 6 

Лекари по дентална медицина 7 7 7 

Медицински специалисти по здравни грижи 12 14 15 

Население на 1 лекар 1386 1241 1228 

Население на 1 лекар по дентална медицина 1188 1064 1053 

По последни данни на НСИ към 2023 г. на територията на община Дряново 

работят общо 6 лекари, 15 медицински специалисти по здравни грижи и 7 стоматолози. 

През периода 2021 – 2023г. се увеличава броят на медицинските специалисти по 

здравни грижи, които през 2021г. са 12. На 1 лекар се падат 1228 пациенти, което е 

повече в сравнение с показателите на ниво област Габрово - 243 пациента на 1 лекар. 

Един специалист по дентална медицина – 1 лекар обслужва 1053 души, докато на ниво 

област Габрово на лекар се падат – 1090 души. Това показва по-висока натовареност на 

лекарите в общината в сравнение с колегите им от областта. 

Към 2023г. броят на общопрактикуващите лекари е 6 от които се намират в гр. 

Дряново, с. Соколово, с. Скалско и с. Царева ливада. 11 Недостатъчният брой лекари и 

медицински специалисти налага включването на болничен и друг персонал по 

съвместителство.  

В град Дряново работят 3 аптеки. В общината не е налична нито една дрогерия, 

но като цяло, може да се направи извод, че снабдяването с лекарства и лекарствени 

продукти е на добро ниво, имайки предвид броя действащи аптеки към момента. 

                                                           
11 https://services.nhif.bg/references/lists/opl.xhtml;jsessionid=EC651C42AED264CBC0941B992F04BD2E 
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В училищата и детската градина здравното обезпечаване е чрез „Здравни 

кабинети“, в които работят медицински специалисти. Общинското училищно 

здравеопазване е организирано чрез здравни кабинети в детските ясли, детската 

градина и училищата. 

В гр. Дряново функционира 1 (една) детска ясла с 3 групи от деца - на възраст от 

10 месеца до 3 години. Физическото състояние на сградния фонд е в добро състояние. 

Към 2023г. капацитетът е 56 места, колкото е и броят на децата. Обхватът на децата в 

детските ясли към 2023г. е 40,6%. През 2021г. е закупено обзавеждане за всяка група и е 

изградено видеонаблюдение. 

Общината изпълнява своите ангажименти в сферата на училищното 

здравеопазване – разкрити са здравни кабинети във всички учебни заведения, назначен 

е медицински персонал, оказващ профилактично наблюдение, а при необходимост и 

първа долекарска помощ на децата и учениците. 

През периода на територията на общината работи 1 здравен медиатор,  

преминал обучение към НМЗМ. Той  посредничат в процеса на осигуряване на достъп 

до здравни и социални услуги на уязвимите малцинствени групи. 

През периода 2021 – 2024г. Община Дряново насочва инвестиции в подобряване 

качеството на здравната инфраструктура. 

Основен обект е сградата на бившата поликлиника в гр. Дряново, в която са 

настанени ЦСМП – филиал Дряново, лекарски практики, медицински центрове и др., 

предоставящи медицинските услуги. Части от сградата на отдадени под наем. През 

периода на действие на ПИРО са изпълнявани частични ремонтни дейности:  полагане 

на хидроизолация на ниска и високата част; подмяна на дограма на сградата и др.; 

модернизиране и дооборудване на рентгенов кабинет в Поликлиниката. Монтирана е 

рентгенова уредба за ортопантомографии с помощта на която се дава възможност за 

визуализиране на всички зъби, зъбодържащият апарат, челюстите и ставите. През 2024г. 

е изпълнен ремонт стълби на входа на поликлиника и текущ ремонт пет броя кабинети в 

сградата. Необходимо е да привлекат инвестиции за извършване на ремонт на сградата. 

Изпълнен е ремонт на здравна служба и околно пространство на Здравна служба, 

с. Соколово и е изградена нова ограда на Здравен дом, с. Гостилница. 
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Грижата за здравето на населението е сериозно застъпен в общинската политика. 

През 2021г. е учреден „Общински солидарен фонд за подпомагане лечение на граждани 

от Община Дряново“ с цел финансово подпомагане лечението на граждани, с постоянен 

и/или настоящ адрес на територията на Община Дряново минимум 3 години, които не 

могат сами или с помощта на близките си, да осигурят необходимите им средства за 

лечение. Средствата се осигуряват от бюджета на Община Дряново, всяка календарна 

година, в размер определен от Общинския съвет; дарители и благотворителни 

кампании и др. 

Финансово се подпомагат млади семейства,  живеещи на територията на Община 

Дряново по реда на Правилника за финансово подпомагане на семейства и лица, на 

семейни начала с репродуктивни проблеми; на Правилника за реда и условията за 

отпускане на еднократна финансова помощ за всяко новородено или осиновено до 

трето дете на територията на Община Дряново.  

През 2022 г. е приет Правилник за реда и условията за отпускане на  ежегодна  

финансова помощ за деца сираци в доучилищна и училищна възраст на територията на 

Община Дряново.  

Община Дряново финансово подпомага лицата, настанени в Регионален хоспис, 

като за всяка календарна година заплаща 60 % от таксата за 3 лица за настаняване до 4 

месеца. Ежегодно се подпомагат с лекарства болни с бъбречни заболявания за 

провеждане на хемодиализа. 

Изводи и препоръки  

На територията на община Дряново има адекватно организирана система за 

здравно обслужване на населението с обновяваща се материално-техническа база и 

квалифицирани кадри. Жителите на община Дряново не разполагат с болнични 

заведения за болнична помощ и разчитат на областния център и като цяло за страната. 

Което от една страна е естествено, с оглед не големият брой жители, но COVID 

епидемията показа, че наличието на инфекциозно отделение и респективно лечебното 

заведение за болнична помощ се явява необходимост и за по-малките общини, но към 

момента на актуализация на национално ниво няма предприети конкретни действия на 

национално ниво. 
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В община Дряново има осигурен достъп до първични здравни грижи в общинския 

център и в по-големите села на общината. Сериозен проблем остава навременното 

осигуряване на здравна помощ в отдалечените села и в тези без лекарски практики. 

Община Дряново води проактивна здравна политика за подпомагане на млади 

семейства, деца сираци, тежко болни и др. 

При настоящата актуализация на ПИРО се акцентира върху: 

 Ремонт на част от съществуваща сграда – Поликлиника – гр. Дряново /рентген и 

актова зала/“, построена в поземлен имот - ПИ с идентификатор 23947.501.9852 и 

ПИ с идентификатор 23947.501.129 по кадастралната карта /КК/, за който е 

отреден урегулиран поземлен имот - УПИ IХ от кв. 87, по регулационния план 

/РП/ на гр. Дряново, обл. Габрово, находяща се на ул. „Шипка“ № 164, гр. 

Дряново; 

 Реализирани на проекти за медицинска апаратура; 

  Изпълнение на здравните политики на Община Дряново за подпомагане 

лечението на местното население; 

 Повишаване ролята на превантивната и профилактична медицина, вкл. 

извършване на ранна диагностика на социално значими заболявания. 
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Образование 

 

За развитие на устойчива, съвременна, пазарно ориентирана образователна 

система Община Дряново през анализирания период финансово подкрепи и съхрани 

учебно-възпитателната дейност в образователните институции. 

Община Дряново разполага с училищна мрежа от учебни и детски заведения, 

която е оптимална за потребностите на населението на общината. През учебната 

2024/2025 г. на територията на общината функционират 1 средно училище, 1 

професионална гимназия и 1 детска градина с 3 бази - две в града и една в село Царева 

ливада. Добро е състоянието на материално-техническата база на образователните 

заведения. 

През учебната 2023/2024 г. детски градини и предучилищните групи в община 

Дряново се посещават от 170 деца, като броят им намалява спрямо предходната учебна 

година - 191 деца. 

За учебната 2024/2025 г. броят на учениците в общината е 519, разпределени по 

следния начин: СУ „Максим Райкович" - 418 ученици (406 в дневна форма и 12 ученици в 

самостоятелна форма на обучение) и Професионална гимназия по икономика и техника 

„Рачо Стоянов" - 102 ученици (81 - в дневна форма на обучение и 21 в самостоятелна). 

Възможности за неформално обучение на младите хора от общината предлагат и 

школите и клубовете по изкуства към народните читалища, спортните клубове, както и 

програмите за обучение към Дирекция „Бюро по труда". 

От образователното ниво на младите хора, до голяма степен зависи мобилността 

им на пазара на труда, гарантираща по-добро заплащане и по-висок жизнен стандарт. 

СУ „Максим Райкович“ 

За учебната 2024/2025 година в паралелките след 7 клас са със следните 

профили: 2 паралелки в гимназиален етап, профил „Природни науки“ с профилиращи 

предмети: Биология и здравно образование, Химия и опазване на околната среда и 

Философия; 3 професионални паралелки: „Системен програмист“ – VIII и IX и Х и клас. 
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През 2024 г. училището е одобрено за иновативно и като такова е домакин на 

регионална среща по Механизъм за обхват, в която участват представители на училища 

и детски градини от област Габрово.  

ПГИТ „Рачо Стоянов: - Дряново 

През учебна 2024/2025 г. паралелките в ПГИТ „Рачо Стоянов“ са с придобиване 

на трета степен на професионална квалификация, разширено и интензивно изучаване на 

английски език: 1 паралелка в 8а клас със специалности: „Организация на туризма и 

свободното време“ - дневна форма на обучение и „Машини и системи с ЦПУ“ - дуална 

форма на обучение , с разширено изучаване на английски език; 1 паралелка в 9а клас 

със специалности: „Организация на туризма и свободното време“ и „Икономика и 

мениджмънт“ - дневна форма на обучение с разширено изучаване на английски език; 1 

паралелка в 10а клас със специалност „Машини и системи с ЦПУ“ - дуална форма на 

обучение, с разширено изучаване на английски език; 1 паралелка в 11а клас със 

специалност „Организация на туризма и свободното време“ - дневна форма на обучение 

с разширено изучаване на английски език; 1 паралелка в 116 клас със специалност 

„Машини и системи с ЦПУ“- дуална форма на обучение, с разширено изучаване на 

английски език; 1 паралелка в 12а със специалност „Организация на туризма и 

свободното време“ с разширено изучаване на английски език; 1 паралелка в 126 клас 

със специалност „Машини и системи с ЦПУ“ - дуална форма на обучение с разширено 

изучаване на английски език. 

Гимназията е член на Академията на Централно Европейските Училища /ACES/ и 

официален партньор на Европейската седмица на уменията. Учениците активно участват 

във всички училищни инициативи и мероприятия, в национални конкурси и състезания. 

В двете общински училища се реализират проекти с финансиране от 

Националните програми на МОН и от фондовете на ЕС. И в двете училища действат 

ученически парламенти, а учениците в състава им са от 8-ми до 12-ти клас. 

През периода Община Дряново продължава традицията да подпомага 

талантливи деца; връчва годишни стипендии за ученици от гимназиален курс. 

Отпускането на годишни ученически стипендии цели да поощри и подпомогне ученици 

от гимназиален курс в средните училища в гр. Дряново, имащи изявени дарби, трайни 

успехи и постижения в областта на учебни дисциплини, изучавани в съответното 

училище. Финансовият ресурс се обезпечава от бюджета на общината за съответната 



  
 

 

 

Този документ е създаден в изпълнение на Административен Договор № BG05SFOP001-4.003-0001-C01/20.02.2018 г. 

по проект „ПРОГРЕС-Подкрепа за развитие на общините, градовете и регионите за европейско сближаване”, за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от 

Европейския съюз чрез Европейския социален фонд, по процедура „Подкрепа за развитие на капацитета на 

общините при разработването и изпълнението на проекти, съфинансирани от ЕСИФ“, по Приоритетна ос 4 

„Техническа помощ за управлението на ЕСИФ” 

 

година. Стипендиите са индивидуални и се отпускат за срок от една учебна година 

/девет месеца/. Детските и учебни заведения продължиха да реализират дейности, 

ориентирани към осигуряване на приобщаващо образование на учениците от 

малцинствата. 

Силна страна в работата на местната администрация е работата по приобщаващо 

образование и преодоляване на неравенствата. Предизвикателството пред местната 

власт е овладяване на проблема с отпадналите ученици в задължителна училищна 

възраст, като това са основно деца от ромското малцинство, които прекъсват своето 

обучение. Данните сочат, че това е най-сериозният проблем за бъдещото формиране на 

образовано население в общината. Между образователните институции и местния 

бизнес се реализират съвместни проекти/ инициативи за подготовка на учениците за 

професионална реализация. 

 

Изводи и препоръки  

През периода се наблюдава активна местна политика за развитие на 

образователната среда, прилагане на различни форми за стимулиране на учениците.  

При настоящата актуализация на ПИРО се акцентира върху: 

 Модернизиране на образователната инфраструктура, в т.ч. и чрез участие в 

европейски проекти. 

 Развитие на професионалното средно образование, съобразно потребностите на 

местната икономика. 

 

Социални услуги 

 

Политиката на Община Дряново в сферата на социалните дейности през периода 

е насочена към запазване на съществуващата широка гама от услуги и повишаване на 

тяхното качество. Общината се утвърди като доставчик на почасови здравно-социални 

услуги в домашна среда.  

Община Дряново изпълнява самостоятелно специализираните социални услуги: 
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 Център за социална рехабилитация и интеграция (ЦСРИ), гр. Дряново, ул. „Шипка“ 

№164, ет. 4  с капацитет 40 места. Персоналът е 9 щатни бройки - 1 управител, 2 

социални работника, 3-ма трудотерапевти, ½ рехабилитатор, ½ психолог, 1 

трудов посредник ½ медицински специалист, почасово счетоводител и шофьор. 

Специализираната социална услуга включва предоставяне на различни форми на 

подкрепа, индивидуална и групова работа в обособено пространство, както и 

мобилна работа в общността. Центърът предлага следните услуги: 

психологическа подкрепа и консултиране; рехабилитация и интеграция; 

социално консултиране; трудотерапевтична дейност; здравно консултиране. 

Услугата е делегирана държавна дейност от 01.11.2022г. 

 Домашен социален патронаж, гр. Дряново, ул. „Шипка“ № 164 с капацитет 80 

места. Персоналът, работещ в ДСП се състои от 4 ½ щатни бройки. Домашен 

социален патронаж е комплекс от социални услуги, предоставяни в семейна 

среда на лица, които са затруднени или не са в състояние сами да организират и 

задоволят своите жизнени потребности. Услугите са насочени към хора, 

придобили право на пенсия по възраст и към лица с увреждания, удостоверени с 

експертно решение на ТЕЛК, които имат нужда от подкрепа и подпомагане в 

своето ежедневие. Потребителите на социалната услуга заплащат месечна такса.  

 Асистентска подкрепа с капацитет 47 места. Услугата се помещава в общинско 

помещение с адрес гр. Дряново, ул. „Иван Вазов“ №2. Услугата е разкрита със 

заповед № РД01-2501/30.12.2020г. на изпълнителния директор на АСП. Целеви 

групи: лица в надтрудоспособна възраст в невъзможност за самообслужване без 

определена по съответния ред степен на намалена работоспособност; деца с 

трайни увреждания с определена чужда помощ; пълнолетни лица с трайни 

увреждания с определена чужда помощ. За 2024 година в услугата са включени 

51 потребители, обслужвани от 25 социални асистенти. 

 Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с психични разстройства 

(ЦНСТПЛПР) с адрес гр. Дряново, ул. „Железничарска“ №2. Община Дряново е 

доставчик на седем услуги в създадени в изпълнение на проект „Нова 

дългосрочна грижа за възрастните и хората с увреждания – предоставяне на 

новите услуги“, финансиран по Оперативна програма „Развитие на човешките 

ресурси“ 2014-2020 г. След края на проектната дейност, въз основа на заповед на 

изпълнителния директор на Агенцията за социално подпомагане (АСП) за даване 
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на предварително одобрение за създаване на социална услуга и решение на 

Общински съвет Дряново през 2023 година поетапно преминават към 

финансиране от държавата. Социалните услуги са насочени към 105 пълнолетни 

лица с психични разстройства, в среда близка до домашната. 

 В общината се работи активно по Механизма лична помощ, съгласно Наредба 

№РД-07-7 от 28.06.2019г. „Лична помощ“ е механизъм за подкрепа за 

пълноценно участие в обществото, за извършване на дейности, отговарящи на 

индивидуалните потребности от личен, домашен или социален характер, и за 

преодоляване на бариерите на функционалните ограничения.  Включени в 

механизма „Лична помощ“ в община Дряново към 2024 година са включени 130 

потребители, обслужвани от 131 лични асистенти.   

 До август 2024 г. Община Дряново е издала 154 карти за паркиране на лица с 

ТЕЛК. 

По-голямата част от социални услуги (държавно – делегирана дейност) се 

предоставят за управление на външни доставчици:  

 Център за обществена подкрепа (ЦОП), гр. Дряново, ул. „Стефан Стамболов“ № 32 

с капацитет 25 места. Персонал - 7 щатни бройки. Центърът за обществена 

подкрепа е комплекс от социални услуги предназначени за деца и семейства с 

цел предотвратяване на изоставянето на децата и настаняването им в 

специализирани институции, превенция на насилието и отпадане от училище, 

деинституционализация и реинтеграция на деца, обучение в умения за 

самостоятелен живот и социална интеграция на деца от институции, 

консултиране и подкрепа на семейства в риск, оценяване, обучение и подкрепа 

на приемни родители и осиновители, консултиране и подкрепа на деца с 

поведенчески проблеми и прояви. 

 Дневен център за деца и възрастни с увреждания (ДЦДВУ), гр. Дряново, ЖК 

„Успех“ №16 с капацитет 50 места. Персоналът се състои от 20 щатни бройки. 

Дневният център за деца и възрастни с увреждания е форма на социална услуга, 

в която хората водят независим начин на живот, подпомогнати от 

професионалисти. Услугите на Дневният център ползват деца и възрастни с 

различни медицински диагнози – детска церебрална парализа, детски аутизъм, 

сензорни нарушения, епилепсия, умствена изостаналост, психични разстройства, 

прогресивна мускулна дистрофия, глухота и слепота. Децата, които ползват 



  
 

 

 

Този документ е създаден в изпълнение на Административен Договор № BG05SFOP001-4.003-0001-C01/20.02.2018 г. 

по проект „ПРОГРЕС-Подкрепа за развитие на общините, градовете и регионите за европейско сближаване”, за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от 

Европейския съюз чрез Европейския социален фонд, по процедура „Подкрепа за развитие на капацитета на 

общините при разработването и изпълнението на проекти, съфинансирани от ЕСИФ“, по Приоритетна ос 4 

„Техническа помощ за управлението на ЕСИФ” 

 

социалната услуга се насочват с направление от Отдел „Закрила на детето“ - 

Изнесени работни места гр. Дряново, към Дирекция „Социално подпомагане“ – 

Севлиево 

 Дневен център за стари хора (ДЦСХ), гр. Дряново, ул. „Матей Преображенски“ № 

34а с капацитет 40 места. Персоналът се състои от 5 щатни бройки. Предоставяне 

на комплекс от социални услуги в общността, свързани с осигуряване на среда, 

съобразена със специфичните потребности на старите хора, стимулираща 

инициативността за преодоляване на изолацията. Задоволяване на здравните и 

рехабилитационните потребности на старите хора. Целеви групи: Възрастни хора, 

в надтрудоспособна възраст, самотно живеещи възрастни хора застрашени от 

социална изолация, както и възрастни хора запазили активното си отношение 

към социалния живот, живеещи на територията на Община Дряново. 

 Защитени жилища за лица с умствена изостаналост I и II в с. Царева ливада. 

„Защитено жилище за лица с умствена изостаналост“ І – с. Царева ливада, ул. 

„Борова гора“ № 14, с 8 места и „Защитено жилище за лица с умствена 

изостаналост“ ІІ – с. Царева ливада, ул. „Цар Калоян“ № 21, с 8 места. 

Персоналът, работещ в защитените жилища е по 5 щатни бройки. „Защитени 

жилища” са форми на социални услуги, в които хората водят независим начин на 

живот, подпомагани от професионалисти. Целева група: пълнолетни лица с 

интелектуални затруднения. Социалната услуга включва създаване на условия за 

подпомагане, взаимопомощ, ефективна защита и социална интеграция на 

потребителите на социалната услуга; осъществяване на дейности за постигане на 

социално включване и възстановяване на изгубените социални умения и навици; 

осигуряване на пълноценен и самостоятелен начин на живот в подходяща среда, 

близка до семейната, с възможност за подкрепа и изява. 

 Защитено жилище за лица с физически увреждания в гр. Дряново, ЖК „Успех“, бл. 

13 с капацитет 8 места. Персоналът, работещ в Защитеното жилище е 5 щатни 

бройки. Целева група: Пълнолетни лица с физически увреждания, които могат да 

бъдат изведени и от специализирани институции. 

 Защитено жилище за лица с умствена изостаналост в с. Гостилница, ул. „Георги 

Димитров“ № 20 с капацитет 8 места. Персоналът, работещ в Защитеното 

жилище е 5 щатни бройки. Целева група: Пълнолетни лица с лека и средна 

степен на умствена изостаналост. 
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Община Дряново се отличава със своята активно прилагана политика и 

значителен брой успешни проекти, ориентирани към социалната сфера с финансиране 

от фондовете на ЕС.  

 Приемна грижа - в община Дряново се предоставя по Проекти по ОП РЧР. От 

08.12.2011 г. започва по проект „Приеми ме“, от 2015 по проект № BG05M9OP001 

– 2.002–0132 –C01 „Приеми ме -2015“. Към настоящия момент в 18 приемни 

семейства има настанени 20 деца. От 2021 г. услугата приемна грижа се 

финансира по Програма „Подкрепа на децата и семействата“. Споразумение с 

АСП № ФС01-0560/22.12.2022г. за финансиране по Програма „Подкрепа на 

децата и семействата“, по която се финансират възнагражденията на приемните 

родители и месечната издръжка на приемните деца. 

 Патронажна грижа - предоставяне здравно-социални услуги в домашна среда на 

лица с увреждания и лица в риск, във връзка с ограничаване разпространението 

и преодоляване на последиците от COVID-19 по проект № BG05M9OP001-6.002-

0204- C01 „Патронажна грижа+ в община Дряново“ срок на договора - 28.11.2022 

г. За осигуряване на продължаваща подкрепа на лицата от целевите групи е 

подписано допълнително споразумение към АДБФП и към момента се изпълнява 

договор № BG05M9OP001-6.004-0201-C01 по „Патронажна грижа+“ – Компонент 

2. Срок на договора е до 29.05.2023 г. Включени в здравно-социални услуги са 50 

лица от целевите групи. Предоставянето на здравни-социални услуги продължи 

по проект „Грижа в дома в община Дряново“ по ПРЧР 2023-2027, по който бяха 

включени 95 лица от целевите групи, срок на договор 31.12.2024 г. 

 ЦНСТЛПР – проект № BG05M9OP001-2.090-0015-C01 „Нова дългосрочна грижа за 

възрастните и хората с увреждания - предоставяне на новите услуги - Център за 

грижа за лица с психични разстройства - град Дряново“ – срок да договора 

30.09.2023 г. Предоставяне на социални услуги за 105 пълнолетни лица с 

психични разстройства, в среда близка до домашната. 

 Социална услуга „Топъл обяд“. През 2022г. приключва проект BG05FMOP001-

5.001-0092-C09 3-1 - Топъл обяд в условия на пандемията от COVID-19 в община 

Дряново (11.01.2021 - 30.09.2022), BG05FMOP001-5.001 „3.1 - Топъл обяд в 

условията на пандемията от COVID-19“, ФЕПНЛ Храни, Бенефициент Община 

Дряново. По проекта се осигурява топъл обяд за 70 лица без доходи или с ниски 

доходи под линията на бедност, лица, поставени под карантина, без доходи или с 
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ниски доходи под линията на бедност и нямат близки, които да им окажат 

подкрепа, лица, обект на социално подпомагане, за които е установена нужда от 

допълнителна подкрепа и в условията на извънредна епидемична обстановка. За 

продължаване на услугата през 2023г. е подписан АДБФП за проект 

BG05SFPR003-1.001-0226-C01 Топъл обяд в община Дряново (01.03.2023- 

30.09.2025), Програма „Храни и основно материално подпомагане“ 2021-2027. 

Всички социални услуги се помещават в добре обзаведени и оборудвани 

помещения. В община Дряново има добре изграден достъп до комуникация. Община 

Дряново не разполага със собствена материална база, която да предостави за ползване 

от доставчиците на социални услуги. Необходимо е да се търсят възможности за ремонт 

на съществуващ общински сграден фонд.12 

През 2023 г. е разкрит фронт-офис в гр. Дряново, ул. „Стефан Стамболов“ № 46 с 

две работни места за подобряване информирането и консултирането на гражданите в 

социалната сфера, по проект № BG05SFPR002-2.002-0019-C01 „Укрепване на капацитета 

на Община Дряново за провеждане на устойчиви социални политики на местно ниво“ по 

Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2023-2027 г.  

За настаняване на нуждаещите се използва общинският жилищен фонд, който е 

недостатъчен. Община Дряново разполага с 20 общински жилища, от които 18 бр. за 

настаняване под наем на граждани, 1 бр. ведомствено и 1 бр. резервно. Жилищният 

фонд е стар и амортизиран, но средствата, които се получават от наеми са недостатъчни 

за неговата поддръжка и обновяване. Към 31.12.2022 г. има 3 граждани с доказани 

жилищни нужди, които чакат за настаняване. В дългосрочен план трябва да се търси 

решение на липсата на нови общински жилища, за задоволяване на социалните 

ангажименти на общината. Един от възможните начини е учредяване на право на 

строеж за построяване на жилищни кооперации срещу имотно обезщетение на Община 

Дряново, съгласно чл.37, ал. 2 от ЗОС.  

Изводи и препоръки  

Община Дряново се отличава със своята активно прилагана политика и 

значителен брой успешни проекти, ориентирани към социалната сфера. Подкрепата за 

общността се изразява в приемане и следване на политики на местно ниво в 

                                                           
12 Източник: Анализ на потребностите от социални услуги на общинско и областно ниво, които се финансират изцяло или частично от 
държавния бюджет, 2023г., Приет с Решение №771/30.03.2023г на Общински съвет - Дряново (Протокол №75) 
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съответствие с идентифицираните потребности на рисковите групи и необходимостта от 

намеса за решаване на основни социални проблеми на жителите на общината. Всички 

усилия в това направление подпомагат ефективното изпълнение на основните дейности 

за постигане на добро ниво на развитие на човешките ресурси и повишаване качеството 

на социалните услуги. 

През периода на действие на ПИРО социалните услуги се финансиран като 

делегирани от държавата дейности или проектно финансиране от фондовете на ЕС. В 

ПИРО на Община Дряново са записани 2 конкретни услуги: Създаване и поддържане на 

Център за социална рехабилитация и интеграция за лица с психични разстройства и 

умствена изостаналост и Изграждане на комплекс за социални услуги за лица с психични 

разстройства. През периода и за двете услуги за реализирани проекти на Община 

Дряново. 

При настоящата актуализация на ПИРО се акцентира върху: 

 Поддържане и разширяване на обхвата на социалния патронаж за възрастните 

хора и за хората с увреждания. 

 Разширяване обхвата на услугите „Личен асистент“ и „Домашен социален 

патронаж“, „Асистентска подкрепа“ в малките населени места и предоставяне на 

комплексни услуги, според потребностите на потребителите. 

 Поддържане на създадените резидентни социални услуги и подобряване 

качеството им; 

 Задоволяване на специфичните и индивидуални потребности на настоящи и 

бъдещи потребители на социалните услуги се предвиждат модернизация на 

сградния фонд, вкл. осигуряване на достъпна среда за хората с увреждания; 

осигуряване на мобилност на ангажираните по предоставянето на социални 

услуги, в т.ч. закупуване на автомобили, повишаване квалификацията на 

персонала, въвеждане на иновативни методи на работа и прилагане на добри 

практики; 

 Обновяване на общинския жилищен фонд; 

 Подпомагане клубовете на пенсионерите и поддържане и развитие работата на 

Център за социална рехабилитация и интеграция. 

 Социална интеграция на маргинализираните общности като малцинствени групи 

и хора в неравностойно положение. 
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 Подпомагане на социално слаби деца, деца без родителски грижи и деца в 

неравностойно положение. 

 

Култура и туризъм 

 

Районът на община Дряново има богато културно-историческо наследство и 

красива природа. Дряново е сред 100-те национални туристически обекта на Българския 

туристически съюз. Някои от най-значимите обекти на богатото културно наследство са: 

Дряновският манастир „Свети Архангел Михаил“, Църква „Свети Никола“, Мостът на 

Колю Фичето над р. Дряновска, Икономова къща, Лафчиева къща, Часовниковата кула, 

Храм „Света Троица“ и др.  

Ежегодно се разработва богат културен календар, в който се включват дейности 

на всички културни организации на територията на общината, а за всеки нов месец се 

изготвя и популяризира програма с предстоящите събития. 

Сред основните туристически обекти, разположени на територията на община 

Дряново: Исторически музей Дряново, Пещера „Бачо Киро“, №22 от 100-те Национални 

туристически обекта и др. През периода се наблюдава ръст в посещаемостта на 

туристите. Към 2024 г. Община Дряново разполага с 63 категоризирани места за 

настаняване, с обща леглова база от 1 179, разпределена в хотели, семейни хотели, 

къщи за гости, стаи за гости, апартамент за гости, почивна станция, туристическа хижа, 

туристическа спалня. Общо отчетените нощувки до 31.12.2024 г. са 34 035, а броят 

туристи - 18 973. 

Към Община Дряново функционира Консултативен съвет по туризма като 

общински, обществен и координационен орган. 

 

Изводи и препоръки  

Културно – историческият потенциал на Община Дряново определя туризма като 

перспективен отрасъл за общината, който трябва да се развива през следващите години 

чрез диверсификация на туристическия продукт и подобряване на туристическите 

услуги. 
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При настоящата актуализация на ПИРО се акцентира върху: 

 Обогатяване на съдържанието на културните институции, развитие на занаятите, 

културните и творчески индустрии 

 Разработване и маркетиране на туристически продукти 

 Изграждане/рехабилитация на инфраструктурата, обслужваща туризма в 

общината (сн 3.3.5)  

 Обособяване на нови и рехабилитация на съществуващи екопътеки и 

туристически маршрути с цел развитие на екотуризма  

 

Спорт и активен начин на живот 

 

Спортът е един от важните социални сектори на територията на община Дряново, 

който има нужда от  целенасочена политика, от гледна точка на подобряване на 

съществуващата и изграждане на нова спортна инфраструктура, както и разработването 

на стратегии и програми за развитието на спорта и спортните дейности в общината.  

Съгласно официалния регистър на Спортните клубове в България (на 

Министерство на младежта и спорта), на територията на община Дряново функционират 

7 спортни клуба, чиято дейност е насочено основно към развитието на детско- 

юношеския спорт: 

 Клуб по лека атлетика „Локомотив“ 

 Спортен клуб по ориентиране „Бачо Киро 94“ 

 Боксов клуб „Локомотив - Дряново“ 

 Футболен клуб „Боруна“ - Царева ливада 

 Футболен клуб „Локомотив-1927“ Дряново 

 Тенис клуб „Кристи“ 

 Ръгби клуб „Локомотив“- гр. Дряново 

 Спортен клуб за хора с увреждания „Успех“ - Дряново 

Освен действащите клубове на територията на община Дряново развива спортна 

дейност и филиал на ОБК „Чардафон“ Габрово. Целогодишно в школите са обхванати 

спортисти от всички възрастови групи. 
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Ежегодно спортните клубове получават финансови средства за подпомагане на 

дейността си по реда на Наредба за условията за финансово подпомагане на спортните 

клубове в Община Дряново, приета с Решение №579 от Протокол №59/29.06.2022г. на 

Общински съвет – Дряново.  

Много успешен акцент в местната политика е качествената промяна на спортната 

инфраструктура в резултат на поетапни инвестиции:  

Спортен комплекс „Локомотив“ – Дряново: извършени са текущи ремонти, 

направа на подпорна стена „Стадион“, ремонт съоръжения; изградено осветление на 

тенис кортовете, захранване с ток и вода на преместваем контейнер обслужващ тенис 

кортове и др.  

Стадион „Републиканец“, с. Царева ливада – извършен е ремонт на стадиона, 

възстановена източна метална ограда, съборена от ураганен вятър и др. 

Спортна зала – Дряново – извършен текущ ремонт, възстановяване на щети след 

наводнение, закупуване на уреди, преоборудване на фитнес зала и др. 

С цел бъдещо изграждане на спортен комплекс в село Гостилица е закупен 

недвижим имот, намиращ се в близост до общински терен, с цел неговото разширяване 

до необходимата площ.  

 

Изводи и препоръки  

Община Дряново подпомага спортните клубове чрез предоставяне на ежегодна 

субсидия за тренировъчна дейност, за подготовка на национални състезатели от 

Дряново, за организиране на традиционни за града турнири и традиционното 

награждаване на най-добрите спортисти на града. 

Община Дряново разполага с една от най-добрите спортни обекти на 

територията на област Габрово и региона. 

При настоящата актуализация на ПИРО се акцентира върху: 

 Ефективна подкрепа на дейността на спортните клубове. 

 Осигуряване на качествена материална база и специалисти за спортна 

подготовка на децата и юношите. 
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 Ремонт, възстановяване и създаване на нови спортни обекти и съоръжения в 

населените места. 

 Предоставяне за ползване на общинските спортни обекти от групи, граждани, 

младежи и деца, по изготвен от Общинска администрация график. 

 Реновиране на салони и площадки за физическо възпитание и спорт към 

образователните институции в общината. 

 

1.3. РАЗВИТИЕ НА ИНФРАСТРУКТУРАТА 

 

Транспортна инфраструктура 

 

През периода на действие на ПИРО не настъпват съществени промени в 

развитието на транспортната достъпност. Липсата на средства за ремонт на пътната 

инфраструктура в комбинация с повишената интензивност на водна ерозия, особено на 

пътищата с трошенокаменна настилка и пътищата на земно легло, са основните фактори, 

допринасящи за лошото състояние на общинската пътна мрежа.  

Регулярно се извършва изкърпване асфалтова настилка, ремонт на вертикална 

пътна маркировка (пътни знаци) и др. 

Изпълнен е обект „Реконструкция на общински път GAB 3118 - /III-609, Трявна - 

Царева ливада/ - Куманите - от п.к. с РТ III-609 до с. Куманите“ 

По Проект BG06RDNP001-7.019-0042-C03 Реконструкция и/или рехабилитация на 

общински пътища в Община Дряново (11.08.2023 - 15.09.2025),  

 Обект: „Рехабилитация и/или реконструкция на участък от общински път GAB 

2127“, с начало от п.к. с второстепенна улица в град Дряново с идентификатор 

23947.501.9597 в посока кв. „Марча“ 

 Подобект 2: „Реконструкция на участъци от общински път GAB 2128 и общински 

път GAB3129“; Участък 1: „Реконструкция на участък от общински път GAB 2128“ - 

от РП III–4041 до п.к. с общински път GAB3129; Участък 2: „Реконструкция на 

участък от общински път GAB 3129“ - от п.к. с общински път GAB2128 до нач. 

населено място с. Ритя 
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 Подобект 3: „Реконструкция на общински път GAB 3130 - / ІІІ-303, Дряново - 

Керека / - Балванците“. 

 

Изводи и препоръки  

Транспортната инфраструктура има необходимост от интервенции и трябва да се 

осигури финансов ресурс за реализиране на готови инвестиционни проекти на Община 

Дряново. През 2024г. е Община Дряново има подписани договори с МРРБ за 

финансиране чрез Инвестиционната програма за общински проекти, приложение № 3 

към чл. 107, ал. 13 от ЗДБРБ за 2024 г. 

При настоящата актуализация на ПИРО се акцентира върху: 

 Проект OP-24.001-0485 „Реконструкция на общински път GAB3122 /ІІІ - 609, 

Трявна - Дряново/Царева ливада - граница общ. (Дряново - Габрово) - Донино - 

/ІІІ - 5524/“  

 Проект OP-24.001-0486 „Реконструкция на общински път GAB3119 /III – 609, 

Трявна – Царева ливада/ – Бучуковци“  

 Проект OP-24.001-0493 „Реконструкция на общински пътища/участъци от 

общински пътища GAB1111, GAB2114, GAB3110, GAB3112, GAB3125, GAB3133, 

GAB3139, GAB3140 и GAB3142“ 

 

Водоснабдителна и канализационна инфраструктура 

 

Периодично общинска администрация осъществява текущи ремонти на 

водопроводните и канализационните мрежи и съоръжения, за да се осигури тяхната 

надеждна експлоатация. През периода е инвестирано във ВиК мрежата. Реконструирани 

и новоизградени са 6 846 м водопроводни и 53 м канализационни мрежи. 

Реконструкции на водопроводна мрежа са извършени по следните улици на гр. 

Дряново: „Бачо Киро“, „Матей Преображенски“, ул. „Освобождение“ и в м. Ракетата. 

Подменена е вътрешната водопроводна мрежа в селата Янтра, Керека“ и Гостилица. 

Подменена е канализационната мрежа по „Бачо Киро“ и ул. „Станционна“ в гр. Дряново. 
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Изводи и препоръки  

През 2024г. е Община Дряново има подписани договори с МРРБ за финансиране чрез 

Инвестиционната програма за общински проекти, приложение № 3 към чл. 107, ал. 13 от 

ЗДБРБ за 2024 г. 

При настоящата актуализация на ПИРО се акцентира върху: 

 Проект OP-24.001-0487 Реконструкция на висока зона ВВМ (висока зона на 

вътрешно - водопроводна мрежа) в с. Гостилица 

 Проект OP-24.001-0492 „Водоснабдяване на село Чуково“  

 Проект OP-24.001-0491 „Проектиране на Пречиствателна станция за отпадъчни 

води в град Дряново и довеждащ колектор към нея“  

 Изграждане на ПСОВ 

 

1.4. ОКОЛНАТА СРЕДА И ЗЕЛЕНАТА СИСТЕМА 

 

Качество на атмосферния въздух 

Качеството на атмосферния въздух в община Дряново е много добро поради 

липсата на производствени мощности и наличието на множество горски територии. 

Съществуващите източници на емисии са с незначителна мощност и са с локален 

характер. Контролът на територията на общината се извършва от РИОСВ-Велико 

Търново. За запазване доброто качество на атмосферния въздух, поддържане нивото на 

емисиите под пределно допустимите концентрации и понижаване на ФПЧ, Община 

Дряново изпълнявани дейности ежедневно метене на тротоари, площади и улични 

платна и измиване улици. 

 

Зелена градска инфраструктура и сигурност в обществени пространства 

Ежегодно се поддържат всички цветни и зелени площи в града. Извършва са 

текуща резитба, косене и поливане на тревните площи. Сезонната цветна растителност 
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през годината се подменя два пъти - през пролетта и през есента. Ежедневно са 

почиствани и поддържани зелената система и междублоковите пространства. 

Реализирани са инвестиции в благоустрояване на публични пространства в гр. 

Дряново и на малките населени места. Целогодишно се осъществява текущ ремонт на 

детските площадки и съоръженият към тях. 

Успешна е практиката за реализиране на граждански инициативи за 

благоустрояване на населените места по инициативата „Красиво Дряново“ - 

сътрудничество на Община Дряново със собственици на сгради - частна собственост за 

обновяване и озеленяване на фасадите на жилищните сгради в града чрез подпомогне с 

материали при извършване на строително. Проектни идеи на кметства, 

неправителствени организации и др. за подобряване качеството на средата за живот се 

реализират и чрез Фонд за подкрепа на местни инициативи – Дряново.  

Изводи и препоръки  

Зелената система е в добро състояние. Реализират се успешни практики за 

финансиране на граждански инициативи. 

При настоящата актуализация на ПИРО се акцентира върху: 

 Проект OP-24.001-0489 „Ремонт и обновяване на площадно пространство, част от 

ул. „Стефан Стамболов“ в гр. Дряново“. Обновяване и модернизиране на 

градската среда в Община Дряново с извършване на реконструкция и ремонтни 

дейности на територията на Централното площадно пространство в град 

Дряново.  

 Проект OP-24.001-0494 „Площад, зеленина и паркинг в УПИ I, кв. 83, гр. Дряново“ 

 Разработване на повече проекти за финансиране от ПУДООС; 

 Продължаване взаимодействието между Община Дряново и гражданския сектор 

за реализиране на проекти за качествена среда на живот. 

 

Въвеждане на мерки за енергийна ефективност 

 

Община Дряново предприема действия за реализиране на мерки свързани с 

предотвратяване на климатичните промени. Реализират се проекти за енергийна 
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ефективност на публични сгради. В община Дряново функционират 33 енергийни 

обекта, от които 2 с водна енергия с обща инсталирана мощност от 0,87 MW И 31 със 

слънчева енергия с обща инсталирана мощност от 1,6607 MW в следните населени 

места: с. Геша, с. Гоздейка, с. Гостилица, с. Денчевци, с. Игнатовци, с. Каломен, с. 

Катранджии, с. Керека, с. Маноя, с. Скалско, с. Царева ливада, с. Янтра. Реализирани са 

проекти за въвеждане на мерки за енергийна ефективност в публични сгради. 

Изводи и препоръки  

Необходимо е изпълнението на проекти за енергийна ефективност на 

промишлени сгради, многофамилни и еднофамилни жилищни сгради, публични сгради.  

 

Управление на отпадъците 

 

Организирано събиране и транспортиране на битовите отпадъци обхваща 98,8% 

от населението в общините Дряново. За 2023г. събраните битови отпадъци на 

територията на Община Дряново са 2 689,80 тона. Услугата по сметосъбиране, 

сметоизвозване на ТБО и почистване на териториите за обществено ползване в 

населените места на община Дряново се изпълнява от Общинско предприятие „Чисто 

Дряново“, което е второстепенен разпоредител с бюджетни средства и осъществява 

своята дейност на бюджетна издръжка. През периода 2021 – 2024г. редовно се закупува 

ново оборудване – съдове и техника за събиране на битовите отпадъци. 

Община Дряново е член на Регионалното депо за отпадъци в гр. Севлиево. 

Депото се експлоатира от дружество - „Регионално депо за отпадъци – Севлиево“ ООД. 

Община Дряново има сключен договор за предоставяне на услугата 

„Предварително третиране/сепариране на битови отпадъци генерирани на територията 

на региона“, което включва сепариране на постъпващите от общините отпадъци, 

събрани от системата за разделно събиране на битови отпадъци на трите общини. 

Община Дряново има сключени договори със следните организации за 

оползотворяване на отпадъци: „Хедуей интернешънъл" ЕООД - оползотворяване на 

текстил; „Балбок инженеринг" АД - оползотворяване на опасни отпадъци от 

домакинствата; „Булекопак" АД - оползотворяване на отпадъци от опаковки; 
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„Екобатери" АД - оползотворяване на негодни за употреба батерии и акумулатори; 

„Елтехресурс" - оползотворяване на електрическо и електронно оборудване. В 

изпълнение на чл. 19, ал. 3, т. 7 от ЗУО, Община Дряново и със сключването на тези 

договори е обновена системата за разделно събиране на отпадъци на територията на 

общината. Въведената система за разделно събиране на портативни и автомобилни 

батерии и акумулатори, генерирани от крайните потребители, с целта да се отдели 

потокът на негодните за употреба батерии и акумулатори от битовите отпадъци. По 

отношение на опасните отпадъци Община Дряново организира мобилен събирателен 

пункт на територията на град Дряново за приемане, последващо транспортиране и 

третиране и/или съхраняване на опасни отпадъци, събрани от населението на 

общината. Интересът от проведените акции със всяка следваща година става все по-

голям. С цел намаляване депонирането на отпадъци Община Дряново има сключени 

споразумения за сътрудничество с „Кроношпан България“ ЕООД в областта на 

оползотворяване на дървесни отпадъци. На общински терен в гр. Дряново е разположен 

контейнер за дървесни отпадъци - тип гондола. От началото на август 2020 г. Община 

Дряново предлага нова услуга - ползване на контейнери за строителни и едрогабаритни 

отпадъци срещу заплащане на такса. Със специален камион съдовете се доставят на 

заявения адрес и след това се извозват до Регионалното депо Севлиево. 

Изводи и препоръки  

Община Дряново има създадена добра организация за управление на 

отпадъците. С цел по–ефективно управление на твърдите битовите отпадъци през 2024 

г. е приета Регионална програма за управление на отпадъците до 2028 г. за общините 

Севлиево, Дряново и Сухиндол с решение № 170 от 27.06.2024г. на Общински съвет 

Дряново и е разработен е четири сезонен морфологичен анализ на генерираните твърди 

битови отпадъци на територията на Община Дряново за 2024 г.  

Необходимо е да се надгради съществуващата система и се обхванат всички 

потоци отпадъци. 

 

Превенция на риска от бедствия 

През 2022г. е разработена Общинска програма за намаляване на риска от 

бедствия 2022 - 2025 г. на основание чл. 6д, ал.1 от Закона за защита при бедствия за 
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изпълнение на целите на Националната стратегия за намаляване на риска от бедствия 

2018-2030 г. и Националната програма за намаляване на риска от бедствия 2021-2025 г.  

През 2024г. са предприети действия за изготвяне на актуален Общински план за 

защита при бедствия. Общата цел на ПЗБ е насочена към предоставянето на възможност 

за ефикасно и ефективно управление на опасностите и рисковете, което изисква 

координиран подход. Планът за защита при бедствия следва да определи 

стратегическата насока в съответствие с НСНРБ, осигурявайки рамката за непрекъснато 

подобряване на защитата при бедствия. 

През 2024г. са изготвени и утвърдени са нови аварийни планове на Общинска 

администрация и на обекти на територията на община Дряново; Изготвен е подробен 

доклад за състоянието на всички изкуствени и естествени водоеми, речни корита, 

дерета и канализационна инфраструктура на територията на община Дряново. 

Актуализиран е и аварийния план на склад за съхранение на препарати за растителна 

защита с изтекъл срок на годност. Разработен и отчетен е „Годишен план за 2024 г. за 

изпълнение на Областната програма за намаляване на риска от бедствия 2022 – 2025 г.“ 

на Община Дряново. Изготвен „Отчет Сендай“, съдържащ информация за възникнали 

бедствия, причинените щети и загуби от тях на територията на Общината. 

Оповестяването при бедствия на Община Дряново се осъществява съгласно 

Наредбата за условията и реда за функциониране на Националната система за ранно 

предупреждение и оповестяване на органите на изпълнителната власт и населението 

при бедствия и за оповестяване при въздушна опасност с необходимите за това 

технически средства чрез оперативен дежурен по ОбСС. Провежда се ежегодната 

профилактика и проверка на сиренно - оповестителната система на територията на 

Община Дряново. В съответствие с изискванията на чл. 23, ал. 1 и чл. 21. ал. 1 от 

Наредба № 8121з-413 от 29 март 2024 г. за реда за изграждане, поддържане, развитие и 

използване на системата BG-ALERT за разпространение на съобщения за 

предупреждение на населението, Община Дряново е включена в публичния списък за 

компетентните органи с права за използване на системата. Проведено е първоначално 

обучение за работа със системата и създаване на съобщения за предупреждение на 

населението. Предприемат се инфраструктурни мерки за превенция на риска от 

бедствия. Регулярно се в границите на урбанизираната територия се почиства речното 

корито на р. Дряновска. 



  
 

 

 

Този документ е създаден в изпълнение на Административен Договор № BG05SFOP001-4.003-0001-C01/20.02.2018 г. 

по проект „ПРОГРЕС-Подкрепа за развитие на общините, градовете и регионите за европейско сближаване”, за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от 

Европейския съюз чрез Европейския социален фонд, по процедура „Подкрепа за развитие на капацитета на 

общините при разработването и изпълнението на проекти, съфинансирани от ЕСИФ“, по Приоритетна ос 4 

„Техническа помощ за управлението на ЕСИФ” 

 

Изводи и препоръки  

В община Дряново има много добра планова обезпеченост за намаляване риска 

от бедствия.  

При настоящата актуализация на ПИРО се акцентира върху: 

 Изграждане и поддържане на системи за ранно предупреждение на населението 

за риск от бедствия  

 Изпълнение на инфраструктурни проекти за превенция на риска от наводнения 

на територията на община Дряново. 
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ЧАСТ II. ЦЕЛИ И ПРИОРИТЕТИ ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА ДРЯНОВО ЗА 

ПРОГРАМЕН ПЕРИОД 2021 – 2027 

 

В част II е представена актуализираната стратегическа рамка за реализация на 

Плана за интегрирано развитие на Община Дряново за периода 2021-2027 г., която 

обхваща и проследява взаимовръзката между формулираните визия, определените 

стратегически цели на развитието и свързаните с тях приоритети за действие, които е 

предвидено да бъдат реализирани посредством изпълнението на пакет от мерки и 

дейности, включващи подготовката, финансирането и изпълнението на конкретни 

проекти съгласно планираното в програмата за реализация на плана13. 

 

2.1. Подход за определяне на стратегическата рамка на Община Дряново и осигуряване на 

съответствието й със стратегически документи от по-високи йерархични нива 

 

Подход при актуализация на стратегическата рамка за развитие на Община Дряново 

 

В процеса на актуализация на стратегическата рамка (визия, цели и приоритети) 

за развитие на Община Дряново за периода 2021-2027 г., холистично са приложени 

следните четири подхода: 

Стратегически подход – отчитайки Плана за интегрирано развитие на Община 

Дряново за периода 2021-2027 г. като част от общата система от стратегически 

документи, установена със законодателните разпоредби и в рамките, както на 

националната политика за регионално развитие, чрез постигането на интегритет спрямо 

таргетираното регионално и пространствено развитие на Република България, така и в 

рамките на съответните политики за пространствено европейско и макро-регионално 

развитие; 

 

                                                           
13 Приложение №1 към ПИРО – Програма за реализация на ПИРО на Община Дряново за периода 2021-2027 
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Комплексен подход – вземащ предвид при визията, целите и приоритетите за 

развитие на Общината за периода 2021-2027 г., в своята комплексност, (1) 

идентифицираните съществени силни страни, възможности и потенциали за развитие на 

Общината в резултат на проведените секторни анализи на територията и SWOT-анализа; 

(2) дефинирани цели и приоритети за развитие на Общината в стратегически документи 

за предходния програмен период, както и документи, попадащи във времевия обхват на 

ПИРО; (3) осигуряването на съответствие при определянето на целите и приоритетите за 

развитие на Община Дряново за периода 2021-2027 г. със стратегическата рамка на 

европейско, макро-регионално, национално, регионално и местно ниво. 

Интегриран подход - целите и приоритетите в ПИРО на Община Дряново са 

съгласувани и предвиждат взаимодействието с факторите, условията и потенциала за 

специфичното развитие както на общината като цяло, така и на отделните населени 

места, секторите (икономика, транспорт, екологична инфраструктура, туризъм, 

образование, хуманно здравеопазване, социална работа и др.) в съответствие с 

действащите устройствени планове.  

Подход „отдолу-нагоре“ – осигуряващ гражданското участие в процеса на 

формулиране и разработване на местната политика чрез изпълнение на набор от 

подходящи мерки и действия с оглед гарантиране прилагането на принципа на 

партньорство и осигуряване прозрачност на процеса по актуализация и реализация на 

Плана за интегрирано развитие на Община Дряново. 

Чрез прилагането на описания поход на планиране на регионалното, в т.ч. 

местното развитие на територията на общината и пространственото развитие, взаимната 

обвързаност и йерархична съподчиненост на системата от документи за стратегическо 

планиране, чрез използването на съотносими механизми за широко партньорство и 

координация между органите и институциите, бизнеса и гражданското общество, както 

и на базата на многофондово финансиране, се предвижда постигането на по-значими 

ефективност и ефикасност за реализация на дефинираните в ПИРО стратегически цели 

на местното развитие. 
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Осигуряване на съответствие със стратегическата рамка на европейско, макро-

регионално, национално, регионално и местно ниво 

 

При настоящата актуализация и с оглед осигуряване на съответствие със 

стратегическите цели и приоритети на европейско, макро-регионално, национално и 

регионално ниво, са разгледани релевантните стратегически документи, а именно: 

Европейска политика за сближаване за периода 2021-2027 г., Европейска стратегия за 

Дунавски регион, Национален план за възстановяване и устойчивост на Република 

България14, Актуализирана национална концепция за пространствено развитие за 

периода 2013-2025 г.15, Интегрирана стратегия за териториално развитие на Северен 

централен район16. 

За всеки от изброените стратегически документи обстойно са обследвани 

заложените цели, приоритети, мерки и интервенции за постигането им, резултатите от 

които са взети предвид при актуализацията на стратегическата рамка на ПИРО на 

Община Дряново.  

 

Съответствие с Европейска политика за сближаване за периода 2021- 2027г. 

В основата на политиката на сближаване на ЕС за периода 2021-2027 г. 

продължава да стои насърчаването, от една страна, на икономическото, социалното и 

териториалното сближаване чрез устойчива конкурентоспособност, научни изследвания 

и иновации, цифров преход и целите на Европейския зелен пакт и на Европейския стълб 

на социалните права, от друга. Новото законодателство засилва подкрепата за 

подготвеността на здравните системи и позволява по-добре да се оползотвори 

потенциалът на културата и туризма, които са сериозно засегнати от кризата, 

предизвикана от световната пандемия от коронавирус.  

Политиката на сближаване включва подкрепа за работещите и за мерките за 

справяне с младежката безработица и детската бедност; пълноценно функциониращ 

                                                           
14 Приет с Решение № 203 на Министерския съвет от 07.04.2022 г. 
15 Приета с Решение № 306 на Министерския съвет от 07 май 2020 г. 
16 Приета с Решение № 897 на Министерския съвет от 16.11.2022 г. 
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механизъм за реакция при кризи, за да се осигури възможност за временни мерки за 

използването на средствата в отговор на извънредни и необичайни обстоятелства. 17 

Фигура 6. Европейска политика за сближаване за 

периода 2021- 2027г. 

Визията, стратегическите 

цели и приоритети на ПИРО 

Дряново са в съответствие с 

целите на Европейската 

политика за сближаване 

(ЕПС) за периода 2021-2027 

г. и кореспондират с петте 

цели на политиката. Те 

намират пряк израз в 

дефинираната визия, 

стратегически цели, 

приоритети и мерки, които 

са индикативно обвързани с 

финансиращите фондове.  

 

Съответствие със Стратегия на Европейския съюз за Дунавски регион 

Стратегията на ЕС за Дунавския регион (СЕСДР) е съставена с цел справяне с най-

честите предизвикателства, пред които са изправени държавите членки на ЕС и другите 

държави, разположени в същия географски район, и които следователно се възползват 

от засиленото сътрудничество, което допринася за постигане на икономическо, 

социално и териториално сближаване. Разглежданите въпроси не могат да се решават 

единствено на национално ниво поради техния транснационален и стратегически 

характер. Стратегията създава синергии и улеснява сътрудничеството и създаването на 

мрежи между всички заинтересовани страни с цел по-ефективно използване на 

наличните ресурси. СЕСДР обединява девет държави членки на ЕС (Австрия, България, 

Хърватия, Чехия, Германия, Унгария, Румъния, Словакия и Словения) и пет държави 

извън ЕС (Босна и Херцеговина, Република Молдова, Черна гора, Сърбия и Украйна). 

Фигура 7. Европейска стратегия за Дунавски регион Стратегията обхваща четири 

                                                           
17 Източник: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/bg/qanda_21_3059 
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основни тематични сфери: 

свързаност, опазване на 

околната среда, изграждане 

на просперитет и сигурност, 

отразени в тематични 

приоритетни области, 

координирани съвместно от 

определени институции в 

страните от СЕСДР, а 

именно координатори на 

приоритетни области. 

Територията на Община Дряново попада в обхвата на Дунавския регион в 

България. Целите и приоритетите на ПИРО на Община Дряново кореспондират с 

приоритетните области, залегнали в стратегията. 

 

Съответствие с Националния план за възстановяване и устойчивост на Република България  

Основните цели на Плана за възстановяване и устойчивост са да способства 

икономическото и социално възстановяване от кризата, породена от пандемията от 

COVID-19 както и да създаде една по-устойчива, справедлива и успешна икономика. В 

преследването на тези цели правителството изработи набор от мерки и реформи, които 

не само да възстановят потенциала за растеж на икономиката, но и да го развият и 

повишат. Това от своя страна ще позволи в дългосрочен план да бъде постигната 

стратегическата цел за конвергенция на българската икономика и нивата на доходите 

със средноевропейските. Същевременно, Планът полага основите за зелена и цифрова 

трансформация на икономиката в контекста на амбициозните цели на Европейския 

зелен пакт.  

Фигура 8. Национален план за възстановяване и 

устойчивост на Република България  
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В краткосрочен план 

правителствената политика  

е насочена към повишаване 

на устойчивостта на 

националната здравна 

система и смекчаване на 

социално-икономическите 

последици чрез мерки за 

подкрепа на предприятията 

и заетостта, както и за 

гарантиране на подходящи 

безопасни условия на труд с 

оглед възобновяването на 

икономическата дейност. 

Стратегическата рамка на ПИРО – Дряново кореспондира с четирите стълба и 

дванадесетте компонента на НПВУ. Съобразявайки се със спецификата на територията и 

идентифицираните потребности са дефинирани стратегически цели, приоритети и 

мерки, чрез които се осигурява взаимовръзката с документа. 

Националният план за възстановяване и устойчивост на Република България 

(НПВУ) е структуриран в  четири стълба и дванадесет мерки: 

Стълб 1. Иновативна България, целящ повишаването на конкурентоспособността 

на икономиката и трансформирането й в икономика, базирана на знанието и 

интелигентния растеж чрез мерки в сферата на образованието, цифровите умения, 

науката, иновациите, технологиите и взаимовръзките между тях. 

Стълб 2. Зелена България, с фокус върху устойчивото управление на природните 

ресурси, позволяващо задоволяване а текущите нужди на икономиката и обществото, 

при запазване на екологичната устойчивост, така че тези потребности да могат да 

продължат да бъдат удовлетворявани и в дългосрочен план. 

Стълб 3. Свързана България, акцентиращ върху повишаване на 

конкурентоспособността и устойчивото развитие на районите на страната, каквито са 
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подобряване на транспортната и цифровата свързаност, както и насърчаване на 

местното развитие, стъпвайки на специфичния местен потенциал. 

Стълб 4. Справедлива България, с фокус върху хората в неравностойно 

положение за постигане на по-включващ и по-устойчив растеж и споделен просперитет 

за всички, както и с акцент върху изграждането на ефективни и отговорни публични 

институции, чувствителни към нуждите на бизнеса и потребностите на гражданите). 

 

Съответствие с Национална концепция за пространствено развитие за периода 2013-2025 

г., Актуализирана версия 2019г.) 

Фигура 9. Актуализирана национална концепция за 

пространствено развитие за периода 2013-2025 г. 

Националната концепция за 

пространствено развитие за 

периода 2013 - 2025 г. е 

средносрочен стратегически 

документ, който дава 

насоките за устройство, 

управление и опазване на 

националната територия и 

акватория и създава 

предпоставки за 

пространствено 

ориентиране и 

координиране на 

секторните политики.    

Актуализираната национална концепция за пространствено развитие за периода 

(НКПР) 2013-2025 г., отделя по-голямо внимание на районите от ниво 2, на по-високата 

степен на управляемост на развитието им чрез целенасочени интегрирани инвестиции, 

реагирайки в унисон с тенденциите за засилване на регионалното и териториалното 

измерение на европейските политики. Ролята на НКПР, като основен пространствен 

документ на България в областта на процесите в територията и секторните политики се 

запазва, но се осъвременява в контекста на общоевропейското пространствено 

полицентрично развитие, с акцент върху комплексно, интегрирано планиране и 

засилена стратегическа ориентация.  
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НКПР е основен инструмент за интегрирано планиране и устойчиво 

пространствено, икономическо и социално развитие. Плановете за интегрирано 

развитие на общините са в йерархична подчиненост на НКПР. Стратегическата част на 

ПИРО – Дряново е взаимосвързана с НКПР. 

Пространственото развитие на територията, вкл. зоните за прилагане на 

интегриран подход са разработени на база НКПР. Осигурена е взаимната обвързаност 

между двата документа. 

 

Съответствие с приоритетите и специфичните цели на регионално ниво (Интегрирана 

стратегия за териториално развитие на Северен централен район) 

 

ИТСР - СЦР задава рамка за интегрирано пространствено развитие при отчитане 

на местния териториален потенциал и принципите за балансирано устойчиво развитие и 

отразява съвременните тенденции в регионалната политика на Европейския съюз и на 

страната.  

ИТСР – СЦР е стратегически документ, който се използва за определяне на 

приоритетите и зоните за интервенции и за прилагане на интегрирани териториални 

инвестиции през новия програмен период 2021-2027 г. 

Визията за развитие на СЦР е „СЕВЕРЕН ЦЕНТРАЛЕН РЕГИОН — бързо и устойчиво 

развиващ се европейски регион, интегрална част от Дунавското пространство, където 

младите хора виждат своето бъдеще и личностна реализация.“. 

СЦР е изправен пред значителни предизвикателства: 

 нисък растеж и конкурентоспособност на СЦР като цяло и на големите градски 

центрове в него в сравнение с европейските региони, което налага значителни 

усилия за постигане на изследователски, технологичен и иновационен растеж; 

 преодоляване на негативните демографски тенденции и недостатъчно 

ефективните ресурси на работната сила поради по-ниското равнище на 

образование и придобити качествени умения; 
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 относително слабо териториално сближаване и недостатъчна вътрешна  

териториална свързаност и достъпност, влияеща върху възможностите за 

икономическа активност и качеството на живот. 

Определените приоритети и основните дейности и мерки за реализирането им са 

насочени към подобряване на специфичните регионални потенциали и решаване на 

най-важните предизвикателства пред регионалното развитие. 

Фигура 10. Интегрирана стратегия за териториално 

развитие на Северен централен район 

 

 

         ИТСР на СЦР ще се 

изпълнява чрез 

интегрирания териториален 

подход с ефективно 

използване на потенциала 

на всяка територия в тесен 

диалог и сътрудничество 

между институции, 

работещи на различни нива 

на управление, както и други 

заинтересовани страни, 

действащи на съответната 

територия. 

 

Това ще подобри инвестиционния фокус, ефективността и ефикасността на 

интервенциите и синергията на въздействието. Чрез стратегическата част на ПИРО – 

Дряново е осигурена свързаност със приоритете и специфични цели на ИТСР – СЦР. 
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2.2. Визия за развитие на Община Дряново за периода 2021-2027 г. 

 

Визията за развитието на Община Дряново в ПИРО фокусират усилията за 

ефективно усвояване на сравнителните предимства на общинската територия, като 

същевременно се предложат ефикасни решения на най-наболелите проблеми на 

общината и местната общност. Визията за развитие на общината за периода 2021-2027 е 

формулирана по следния начин:  

 

Визията отразява кратко и ясно перспективите пред регионалното и 

пространственото развитие на основата на икономическите и социалните фактори.  

Визията за новия програмен период 2021-2027 г. запазва и пренася основното й 

звучене и желан резултат, като я допълва с някой от обновените цели и мерки в новите 

европейски, национални, регионални и местни стратегически документи. Също така са 

отчетени реалните оценки, в следствие анализа на социално-икономическото развитие, 

препоръките, дадени в областната стратегия за развитие на община Дряново, анализа 

на силните, слабите страни, възможностите и заплахите за общината, оперативните 

програми, финансирани от фондове на ЕС и новите цели и приоритети на Кохезионната 

политика на ЕС. 

Тя очертава стратегическите цели и приоритети на ПИРО на Община Дряново и 

по този начин осъществява взаимообвързаност и подкрепа на аргументацията за 

обособяването и приоритизирането на зони за прилагане на интегриран подход (зони за 

въздействие), където предвидените мерки и бъдещите интервенции ще донесат най-

голяма възвръщаемост на вложените средства и оптимално устойчиви ползи за 

обществото. Визията е постижима и реалистична в резултат на приложения комплексен 

подход при дефинирането на й.  

При настоящата актуализация визията не се променя!   

Визия: Дряново – просперираща община! Място за инвестиции, 
съхранени традиции, сигурност, устойчива здравна система и отлична 

бизнес инфраструктура. 
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2.3. Стратегически цели и приоритети 

Стратегическата рамка на ПИРО на община Дряново вкл. визия за развитие, 

главна стратегическа цел, 3 стратегически цели, 14 приоритета, насочени към развитие 

на икономиката, туризма, техническата инфраструктура, намаляване на бедността, 

опазване на околната среда и повишаване капацитета на общинската администрация. 

Стратегическата част на ПИРО показва избраната посока на развитие на общината и 

сферите, към които приоритетно да бъдат насочени усилията и основната част от 

инвестициите.  

 

Фигура 11. Стратегическа рамка на ПИРО на Община Дряново 

 

Целите и приоритетите на ПИРО на община Дряново са определени в 

съответствие с целите и приоритетите на стратегическите документи за регионално и 

пространствено развитие на по-високите нива: Интегрираната териториална стратегия 

за развитие на Северен централен район, Националната програма за развитие: България 

2030, Актуализираната национална концепция за пространствено развитие, както и с 

целите на кохезионната политика на ЕС за периода 2021-2027г., като са обвързани с 

постигането на конкретни резултати за територията на община Дряново. 

Визия: Дряново – просперираща община! Място за инвестиции, 
съхранени традиции, сигурност, устойчива здравна система и отлична 

бизнес инфраструктура. 

Главна цел на ПИРО : Постигането на интегрирано устойчиво развитие и повишаване 
стандарта на живот. Създаване на достъпна, ефективна и устойчива здравна система, 
подготовена за бъдещи здравни кризи. Преодоляване на демографската криза, чрез 
стабилни темпове на икономически растеж на основата на собствени и привлечени 

ресурси и местения потенциал на територията.

Стратагическа цел 1. „Подем в 
икономиката“ 

Стратагическа цел 2. 
„Развитие на човешките 

ресурси“ 

Стратагическа цел 3. 
„Подобряване качеството на 

живот чрез изграждане на 
съвременна инфраструктура и 

свързаност“ 
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Стратегическите цели отразяват местните потенциали за развитие и се съсредоточават 

върху решаването на конкретните проблеми на общината.  

 

При настоящата актуализация стратегическата рамка не се променя! 
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ЧАСТ ІІІ. КОМУНИКАЦИОННА СТРАТЕГИЯ, ПАРТНЬОРИ И ЗАИНТЕРЕСОВАНИ 

СТРАНИ И ФОРМИ НА УЧАСТИЕ В АКТУАЛИЗАЦИЯТА И ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА 

ПИРО 

 

3.1. Преглед на средата в контекста на гражданското участие в процесите на 

разработване, изпълнение и наблюдение на регионалните политики 

 

Нормативни предпоставки 

 

Нормативни предпоставки за осигуряване на гражданско участие в процеса на 

формулиране, разработване, прилагане, наблюдение и контрол на регионални политики 

са регламентирани в следните документи: Закона за регионалното развитие, 

Правилника за неговото прилагане и Методически указания за разработване и 

прилагане на Планове за интегрирано развитие на община (ПИРО) за периода 2021-

2027г. на Министерство на регионалното развитие и благоустройство (март 2020г.). 

Основен принцип за провеждане на държавната политика за регионално 

развитие е принципът за партньорство, публичност и прозрачност на всички нива при 

осъществяване на планирането, програмирането, финансирането, наблюдението и 

оценката.18 

Описание на необходимите действия за прилагане принципа на партньорство и 

осигуряване на информация и публичност се съдържат в Методически указания за 

разработване и прилагане на Планове за интегрирано развитие на община (ПИРО) за 

периода 2021-2027 г., издадени на основание на чл.17, т.9 от Закона за регионално 

развитие (ЗРР), изм. и доп. ДВ. бр.21 от 13 март 2020г. и имат за цел определяне на 

унифицирани процедури за възлагане, изработване, оценка, одобряване и прилагане на 

плановете за интегрирано развитие на общината. За постигане на качествен и 

пълноценен процес на стратегическо планиране и устойчиво интегрирано регионално и 

местно развитие изключително важно е гражданското общество да бъде привлечено за 

                                                           
18 Източник: Закон за регионалното развитие, чл.2 ал.3 т.6, изм. и доп. ДВ №21/13.03.2020 
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участие на всички нива и етапи – и в отделните етапи на планирането, и в етапите на 

изпълнение, наблюдение и оценка на резултатите. 

 

Същност на комуникационната стратегия 

 

Същността на Комуникационната стратегия е да стимулира съпричастността и 

участието на населението на община Дряново, структурите на гражданското общество, 

бизнеса, развиващи дейност на нейната територия, както и на партньорите и 

заинтересованите страни за участие в подготовката и изпълнението на ПИРО. Времевият 

обхват е регламентиран от периода на действие на плана за интегрирано развитие, 

времето за неговата подготовка и последващо отчитане на изпълнението му. 

Цели: 

 Повишаване нивото на информираност за процеса на разработване и изпълнение 

на ПИРО на Община Дряново, на всички заинтересовани страни /институции, 

държавни институции, медии, журналисти, браншови и неправителствени 

организации, бизнеса/ в качеството им на основни мултипликатори в процеса на 

комуникация с обществото и гражданите; 

 Разработване на механизъм за публична информираност и широк обществен 

интерес към ПИРО на Община Дряново, свързана с отчетност, прозрачност и 

антикорупция; 

 Създаване на модели за партньорство при заинтересованите страни за постигане 

на пълна обществена информираност и ангажираност при изпълнение на ПИРО; 

 Популяризиране на ПИРО чрез пълния инструментариум на връзките с 

обществеността и средствата за масова информация; 

 Изграждане на доверие у гражданите и заинтересованите страни и формиране на 

подкрепа за реализацията на ПИРО; 

 Привличане на широка обществена подкрепа при разработването и 

изпълнението на ПИРО; 

 Създаване на информационна база от планираните дейности, чрез 

предварително структуриране и систематизиране на вижданията на всички 

заинтересовани страни за постигане целите на ПИРО; 
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 Повишаване на капацитета за управлението на ПИРО, чрез използване 

индивидуалната компетентност и експертиза на гражданските структури. 

Принципи за прилагане на регионалната политика 

Държавната политика за регионално развитие се основава на следните 

принципи:19 

 Стратегически подход на планиране; 

 Програмиране и концентрация на ресурсите; 

 Допълване на финансирането от национални публични източници при съвместно 

финансиране с ресурси от фондове на Европейския съюз, частни източници и от 

международни финансови институции; 

 Междуведомствена координация на дейността на компетентните органи в 

процеса на планирането, програмирането, ресурсното осигуряване, 

реализацията, наблюдението и оценката; 

 Съгласуваност с другите секторни и хоризонтални политики, инструменти и 

действия на международно, национално, регионално и местно равнище; 

 Партньорство, публичност и прозрачност на всички нива при осъществяване на 

планирането, програмирането, финансирането, наблюдението и оценката. 

Принципи за участие на гражданите 

Гражданското участие следва да се насърчава и подпомага чрез следните 

принципи, които се прилагат към всички участници, въвлечени в гражданското участие в 

процеса на вземане на политически решения: 20 

 взаимно уважение между всички участници като основа за честно 

взаимодействие и взаимно доверие; 

 зачитане на независимостта на НПО, независимо от това дали техните мнения 

съответстват с тези на публичните органи или не; 

 зачитане на позицията на публичните органи, които носят отговорността и 

отчетността при вземането на решения; 

 откритост, прозрачност и отчетност; 

                                                           
19 Източник: Закон за регионалното развитие, чл.2 ал.3 т.6, изм. и доп. ДВ №21/13.03.2020 
20 Източник:  Насоки за гражданско участие в процеса на вземане на политически решения, Съвет на 
Европа, приети от Комитета на министрите на 27 септември 2017 г. на 1295-то заседание на заместник-
министрите) 
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 отзивчивост, като всички участници предоставят съответна обратна връзка. 

 недискриминация и приобщаване, така че всички гласове, включително тези на 

по-малко привилегированите и най-уязвимите, да могат да бъдат изслушани и 

взети под внимание; 

 равенството между половете и равнопоставено участие на всички групи, 

включително тези с особени интереси и нужди, като младите хора, възрастните 

хора, хората с увреждания или малцинствата; 

 достъпност чрез използване на ясен език и подходящи средства за участие, 

офлайн или онлайн и на всяко устройство. 

Предпоставки за успешно включване на гражданите 

 Достъпен и приобщаващ процес, адекватен на целта; 

 Актуална и разбираема информация; 

 Равен достъп и привличане на всички заинтересовани страни; 

 Включване на идеи и предложения на гражданите в решенията и политиките; 

 Сътрудничество на принципа на равнопоставеност и зачитане на гражданските и 

човешки права. 

Нива на гражданско участие 

 Информиране. Основополагащ етап, чиято цел е да информира гражданите и да 

ги насърчи да участват (публикации, презентационни материали и др.); 

 Консултиране. Етап, на който гражданите са поканени да коментират 

предоставената им информация и да споделят мнения (анкети, консултации, 

становища, предложения). 

 Вземане на решения. Вземане на съвместни решения е един от най-важните 

етапи, при който гражданите работят съвместно с управляващите за 

формулиране на общи решения, изисква се включване на заинтересованите 

страни (дискусионни форуми и др.);Изпълнение на решенията. Гражданите и 

управляващите предприемат действия за реализиране на решенията (конкретни 

дейности или инициативи); 

 Наблюдение и оценка. Наблюдението и оценката на изпълнението е 

заключителен етап. 

Основни принципи на стратегията: 
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Практическа насоченост на съдържанието. Посланията на стратегията, излъчени 

към обществената аудитория, съдържат фактологична и конкретна информация, 

съобразена с целите, със спецификата на целевите групи и очакваното въздействие. В 

търсенето на оптимален и ясно дефиниран ефект от всяка мярка, информацията се 

поднася в достъпен и максимално въздействащ вид. Специално внимание се отделя на 

адаптирането на информацията към интелектуалните и езиковите особености на 

отделните целеви групи. 

Защита на обществения интерес. Комуникационната стратегия се прилага по 

начин, който изгражда съпричастност в населението и в структурите на гражданското 

общество към проблемите на общината и ги мотивира за участие в управлението. 

Увереност и позитивност. Комуникационната стратегия изгражда позитивно 

отношение и мотивира гражданите и участниците в целевите групи. Анализът на 

проблемните аспекти на икономическата и социалната ситуация в общината се 

представя под формата на конструктивни изводи. Мерките, финансирани от 

оперативните програми на ЕС се представят като рационален инструмент за постигане 

на желаното подобрение и постигане очакванията на гражданите. 

Единство и координация. Всички форми и комуникационни канали по 

прилагането на Комуникационната стратегия се използват равностойно и в тясна 

координация. Независимо от различната насоченост на посланията към целевите групи, 

не се допуска противоречивост. 

Навременност. Всички мерки за информация и комуникация са планирани и се 

изпълняват с оглед своевременното задоволяване на идентифицираните нужди на 

целевите групи. 

Партньорство. Комуникационната стратегия се изпълнява в открит диалог и 

взаимодействие с всички заинтересовани страни. 

Прозрачност. Предоставянето на информация за изпълнението на мерките по 

информираност и публичност се осъществява в съответствие с изискванията на 

българското законодателство. Прозрачността цели постигането и утвърждаването на 

определен информационен стандарт, който не подлага на съмнение ефективността на 

работата на общината и в същото време удовлетворява обществената потребност от 

публичност за нейната дейност. 
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Ключови послания: Посланията на стратегията, излъчени към обществената 

аудитория, съдържат фактологична и конкретна информация, съобразена с целите, със 

спецификата на целевите групи и очакваното въздействие. 

 

3.2. Участие на заинтересованите страни при актуализиране на ПИРО 

 

Нива на комуникация: 

 

Комуникационната стратегия включва механизъм за осигуряване на информация, 

отчетност и прозрачност относно постигнатите резултати и използваните финансови 

ресурси по програмата за реализация на ПИРО. Принципът на партньорство и 

сътрудничество с представителите на различните заинтересовани страни следва да се 

прилага в рамките на целия процес на изпълнението на плана. Обществеността се 

информира за начина на изпълнение на мерките от програмата за реализация, за 

резултатите от тях и за начина, по който са изразходвани финансовите ресурси. 

Вътрешно ниво. На това ниво се цели оптимизиране на комуникационните 

процеси в администрацията, чрез: 

 Подобряване на вътрешния обмен на документи и информация и на 

хоризонталната комуникация; 

 Осигуряване на лесен достъп до информационните ресурси и оперативната 

информация на експертите, отговарящи за комуникацията. 

Общинско ниво. На това ниво се осъществяват конкретни комуникационни 

политики и дейности, насочени към гражданите и към местните обществени и бизнес 

организации и медиите. Комуникацията на това ниво е подчинена на целите за 

прозрачност, насърчаване на диалог и сътрудничество. 

Регионално ниво. Това ниво цели поддържане на ефективна комуникация и 

координация с регионални структури за развитие, по осигуряване на съответствие на 

ПИРО със стратегическите документи на регионално ниво. 
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Държавни органи на местно ниво. Цели се поддържане на продуктивна 

комуникация с държавните органи, относно прилагането на методическите указания по 

разработването и последващите етапи от реализацията на ПИРО, както и с 

управляващите органи на оперативните програми по усвояването на средства от 

европейските фондове. 

 

Начин на идентифициране на заинтересованите страни  

 

Чрез заложените в стратегията форми, методи и инструменти се осигурява 

информираното съгласие на заинтересованите страни. Информацията спомага за 

идентифициране на потенциални проблеми, за генериране на обществена подкрепа и 

за изясняване на съществени въпроси при очертаване на проблематичните области. 

Изпълнението на стратегията е гаранция за прилагането на принципа на партньорство и 

осигуряването на прозрачност на процеса по разработване и реализация на плана, чрез 

одобрение, изпълнение и проследяване на пакет от подходящи мерки и действия. От 

особено важно значение е правилното идентифициране на партньорите и 

заинтересованите страни в този процес. Заинтересована страна е отделно лице или 

обществена целева група, които имат потребност (полза) от плана или в някаква степен 

ще бъдат засегнати от изпълнението и резултатите. Представителите на 

заинтересованите страни в ПИРО до голяма степен се припокриват с т.н. целеви групи. 

Това са групите от хора, които са обект на въздействие от проекта. Заинтересованите 

страни са идентифицирани още на фазата на генериране на идеи за ПИРО, като 

паралелно с това е осигурена прозрачност и достатъчна по вид и количество 

информация относно очакваните резултати и ползите за местната общност като цяло. С 

това се мотивира обществеността за активно участие в процеса на подготовка и 

реализация на плана. Една част от обществените структури участва във формулирането 

на приоритетите и мерките от плана и най-вече по осъществяването на контрол при 

последващото изпълнение на мерките при тяхната реализация. Основният показател за 

успеха на плана за развитие е до каква степен са удовлетворени очакванията на 

заинтересованите страни. Дейностите по комуникационната стратегия са насочени 

основно към три целеви групи: 
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Вътрешна целева група: Тя включва кмет и кметски екип, екипите за 

разработване, изпълнение и мониторинг на изпълнението на ПИРО и общински 

служители. 

 Общинска администрация. Служителите в общинската администрация са страна и 

едновременно с това преки участници, както в процеса на разработване на 

ПИРО, така и при изпълнението на приоритетите и мерките. Тяхно задължение са 

дейностите по осигуряването на информация и публичност, както и по 

поддържането на добро взаимодействие и обратна връзка с другите целеви 

групи. В определени моменти, общинската администрация влиза и в ролята на 

бенефициент по реализацията на проекти, свързани с административния процес. 

Служителите в местната администрация са пряко свързани с цялостния процес по 

реализацията на местната политика и освен административни и логистични 

функции могат и трябва да изразяват отношение и по генерирането на 

стратегически и управленски идеи. Като преки участници и по служебни 

задължения в процесите по съставяне и изпълнение на плана, те могат да 

инициират идеи и действия, както и да идентифицират други заинтересовани 

лица. 

 Общински съветници. Общинските съветници са специфична целева група. Те 

имат двойна роля - веднъж като членове на колективния орган на местното 

самоуправление - Общинския съвет, утвърждават и приемат актове на кмета на 

общината, свързани с местното развитие и втори път - като пълноправни 

граждани и представители на гражданското общество в управлението са длъжни 

да отстояват и да работят в полза на местния обществен интерес. Те притежават 

обща компетентност за решаване на всички местни въпроси. 

 Целева група на медиаторите: Тя включва общински съветници, браншови 

организации, организации на бизнеса, социални партньори, граждански 

организации, медии. 

Външна целева група: Включва граждани, предприемачи, браншовите 

организации на проектанти и строители, туроператори и представители на туристически 

и ресторантьорския бранш, работещи в сферата на културата, образованието, 

здравеопазването, социалните услуги и др. Изключително важно е да се идентифицира 

конкретно множество от очаквания, несъгласия и пречки, които заинтересованите 

страни могат да изявят спрямо ПИРО. Поради това тези очаквания трябва да се 
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анализират и на тази база да се определят приоритетите на всяка една от целевите 

групи. Освен всичко това, партньорството означава, че отношенията с другите партньори 

трябва да се различава от отношенията към колегите в организацията или целевата 

група. 

 Граждани. Гражданското участие в процесите на вземане на решения по 

публичните политики е ново измерение в отношенията между управляващи и 

граждани. То се позовава на разбирането, че гражданите имат право да бъдат 

постоянен и самостоятелен участник във формирането на политики. Основно 

право на всеки европейски гражданин е правото на добра администрация и 

добро управление. Под добро управление се разбира прозрачност и ефективност 

в работата на администрацията, с осигурено участие на гражданите в процесите 

на вземане на решения по публичните политики. 

 Неправителствени организации (НПО). Неправителствените организации са 

граждански образувания, които освен, че са изразител на обществени интереси, в 

повечето случаи отстояват и свои интереси, свои потребности и имат собствени 

претенции. Все пак - идеалните цели, за които са създадени, насочват техните 

действия към предоставяне на различни (най-често социални и културни) услуги 

на гражданите и към изпълнение на дейности, възложени им от органите на 

държавното и местното управление. Неправителствените организации са 

едновременно партньор на общината и потенциални бенефициенти. Опитът в 

работата по проекти, финансирани със средства на ЕС, показва, че 

неправителственият сектор често насърчава инициативи и създава идеи, които 

ангажират общината към тяхното осъществяване. Ето защо, те биват не само 

информирани за целите, приоритетите и мерките на ПИРО, но и насърчавани да 

участват със свои предложения. Конкретни комуникационни действия се 

насочват към неправителствените организации, предоставящи образователни, 

социални, културни услуги, туристическите сдружения и към други обществени 

субекти. 

 Бизнес субекти. Интересите на местната власт са свързани с осигуряването на 

възможности за социално- икономическо развитие и привличане на инвестиции. 

Бизнесът изисква различна степен на разбиране, готовност и компетентност за 

партньорство при осъществяването на комуникационната стратегия и при 

реализацията на конкретни мерките от ПИРО. Някои от тези субекти дори не са 
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информирани за тези възможности и не са осъзнали ползите, които могат да 

имат от такова партньорство. Важен аргумент за повишеното внимание спрямо 

тази целева група е възможността в ПИРО да влязат проекти и мерки в подкрепа 

на създаването на публично-частно партньорство между администрацията и 

бизнеса. Това е силно въздействаща форма за повишаването на икономическата 

ефективност, чрез привличане на частния сектор и ограничаване на публичните 

разходи чрез разтоварване на общината от несвойствени дейности и 

финансиране.  

  

Основни подходи  

 

Един от ключовите приоритети в утвърждаване на местната администрация е 

осигуряване на лесен и достъпен интегриран подход за комуникация на гражданите и 

бизнеса с общината и прилежащите структури. За целите на приложената 

комуникационна стратегия са разгледани четири основни форми на гражданско участие 

в процеса на вземане на политически решения: предоставяне на информация, 

консултиране, диалог и активно участие.21 

Предоставяне на информация. Предоставянето на информация към гражданите се 

осъществява приоритетно чрез интернет страницата на Община Дряново – 

https://www.dryanovo.bg/. За процеса на актуализиране на ПИРО всички заинтересовани 

страни са информирани също от интернет страницата на общината. 

Консултиране. През периода на актуализация проектът на ПИРО е публикуван на 

интернет страницата на общината и има възможност за получаване на предложения, 

становища на представители на заинтересованите страни. На …………..се провежда 

обществено обсъждане на проекта на актуализация на ПИРО. 

Диалог. Диалогът е структуриран, дълготраен и ориентиран към резултати 

процес, който се основава на взаимен интерес в обмена на мнения между публични 

органи, физически лица, НПО и гражданското общество като цяло.  

                                                           
21 Източник: Насоки за гражданско участие в процеса на вземане на политически решения, Съвет на Европа, приети от Комитета на 
министрите на 27 септември 2017 г. на 1295-то заседание на заместник-министрите) 

https://www.dryanovo.bg/
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Активно участие. Активното участие се отнася до възможности за участие на 

гражданите в процесите на вземане на решения. На практика активното участие на 

заинтересованите страни се осъществява предимно при разработване и реализиране на 

проекти, включени в стратегическите документи на Община Дряново. Общинската 

администрация има опит при реализиране на партньорски инициативи и проекти с 

училища, читалища, „Местна инициативна група „Дряново – Трявна – в сърцето на 

Балкана“ и др.; с общините, включени в Регионалната система за управление на 

отпадъците – Севлиево (общините Севлиево, Дряново и Сухиндол). Посочените примери 

не изчерпват всички, но илюстрират опита за работа на местната администрация за 

реализиране на партньорства. 

 

3.3. Комуникационен механизъм при изпълнение на ПИРО 

 

Комуникационен механизъм за осигуряване на информация, отчетност и прозрачност 

относно постигнатите резултати и използваните финансови ресурси по програмата за 

реализация 

 

Основните инструменти за осигуряване на информация и публичност са 

годишните доклади и междинната оценка, както и последващата оценка след края на 

периода на действие на плана. В процеса на изпълнение на ПИРО те ще бъдат изготвени 

и обсъдени при спазване и изпълнение на основните форми на взаимодействие за 

осъществяване на партньорства и осигуряване на публичност. До тях ще имат достъп 

всички заинтересовани страни на страницата на общината в интернет. В процеса на 

изпълнение е важно поддържането на изградените партньорства. Това ще даде реални 

шансове за постигане на стратегическите цели по максимално ефективен и ефикасен 

начин.  

 

Мерки за комуникация, информация и включване на заинтересованите страни и 

партньорите в процеса по бъдеща актуализация на програмата за реализация и 

идентифициране на нови проектни идеи в плана. 
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За повишаване нивото на информираност и подпомагане процеса на 

партньорското участие могат да бъдат използвани следните инструменти: съвещаване 

чрез електронна поща и интерактивна електронна страница; провеждане на събития 

(присъствено или он-лайн), за да се представи процесът на изпълнение на ПИРО на 

партньорите, и други. Най-реалистичният подход за представителство на местната 

общност в смесените работни групи за наблюдение и контрол на разработването и 

изпълнението на ПИРО в общината е участието на кметовете/кметските наместници на 

населените места. Това е гаранция за истинско отчитане на интересите на жителите на 

селата, които имат специфични нужди и същевременно непознат потенциал за развитие 

и решаване на проблемите. В този процес местният кмет се нуждае от подкрепа и 

утвърждаване в системата на местното самоуправление, като му се предоставят реални 

възможности, включително финансови, за успешно изпълнение на отговорностите, 

които има пред жителите на населеното място.  
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ЧАСТ ІV. ЗОНИ ЗА ПРИЛАГАНЕ НА ИНТЕГРИРАН ПОДХОД 

 

4.1. Подход за определяне на зони на въздействие 

 

Критерии за определяне на Зони за прилагане на интегриран подход 

 

Съгласно Методическите указания за разработване и прилагане на планове за 

интегрирано развитие на община (ПИРО) за периода 2021-2027г. на МРРБ, в ПИРО 

следва да се определят зони за въздействие, вкл. приоритетни зони. В тях основно ще 

бъде съсредоточено изпълнението на мерките, предвидени в програмата за реализация 

на плана.  

По дефиниция „зона за прилагане на интегриран подход“ (зона за въздействие) е 

„пространствено обособена територия с определена характеристика и състояние на 

физическата среда, социалната и/или етническа структура на населението и характер и 

структура на основните фондове“. Зоните следва да са част от територията на общината 

с конкретно функционално предназначение или собствен потенциал за развитие. 

Зоната за прилагане на интегриран подход (Зоната за въздействие) се определя в 

границите на структурно обособена част от територията на общината, като конкретният 

й териториален обхват се съобразява и с разполагаемите финансови, времеви, 

технологически и кадрови ресурси и потенциални партньорства, достатъчни за 

реализация на идентифицираните за съответната зона интервенции. 

 

Подход при определяне на зони за въздействие 

 

Съгласно йерархичната система от градове-центрове, представена в 

Актуализацията на Националната концепция за пространствено развитие, град Дряново 

е от 4-то йерархично ниво, малък град с микрорегионално значение в територията на 

групи общини. Той попада в групата градове, които са застрашени да загубят 
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надобщинските си функции и следва да бъдат пряко или косвено подпомогнати, за да 

отстоят важната си роля. 

Критерии за определяне на Зони за прилагане на интегриран подход (Зони за 

въздействие), в съответствие с националната политика за пространствено развитие чрез 

цели, присъщи и на кохезионната политика, съответно и на ПРР 2021-2027 г.: 

1) Интегриране в европейското пространство; 

2) Постигане на балансирана полицентрична селищна мрежа и интегрирано развитие на 

градовете; 

3) Пространствена цялост и равностойна достъпност на системите за обществени услуги 

- с акцент на образование, здравеопазване, култура и спорт; 

4) Съхранено природно и културно наследство, експонирано и валоризирано в полза на 

устойчивото му развитие; 

5) Подобряващо се състояние на специфични територии с неблагоприятни социално-

икономически характеристики – чрез мерки със социална насоченост, коопериране и 

сътрудничество в обхвата на агломерационните ареали; 

6) Развитие на целеви зони на растеж, балансиращи полицентричния модел на 

националното пространство чрез държавна помощ, насърчаване на инвестициите, 

иновациите и модернизацията; 

7) Намаляване на риска от бедствия чрез интегрирани превантивни мерки в природни и 

урбанизирани среди. 

Основни цели, които се постигат чрез възприемане на комплексни критерии: 

1. Националното пространство на България – отворено към света и интегрирано в 

Европейското пространство и в европейската мрежа от центрове и оси на развитие, 

култура, наука и иновации. 

2. Съхранените национални ресурси – хората, земята, водите и горите, подземните 

богатства, природното и културно наследство– гаранция за националната идентичност. 

3. Балансираното и устойчиво интегрирано развитие, постигнато чрез рационално 

организирана икономическа, социална, транспортна, инженерна, културна и 
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туристическа инфраструктура и осигуряващо интелигентен икономически растеж, 

адаптивност към промените и равнопоставеност. 

Определяне на критерии за обособяване на Зони за прилагане на интегриран 

подход (ЗВ), в съответствие с националната политика за пространствено развитие чрез 

цели, присъщи и на кохезионната политика, съответно и на ПРР 2021-2027 г. и следните 

допълнителни критерии за общата пространствена ориентация на секторните политики на 

територията за прилагане на ПИРО 2021-2027 на Община Дряново: 

При определянето на зоните за въздействие в ПИРО на община Дряново са взети 

предвид следните условия:  

 Отчитане на постигнатото при изпълнение на ОПР 2014 – 2020 г. с оглед 

осигуряване на последователност и интегриран подход насочен към 

продължаване на усилията за развитие на общината.  

 Обособяване на зони, притежаващи еднородни характеристики/функции, пряко 

свързани с идентифицираните нужди на местното население.  

 Обособяване на зони, включващи елементи, имащи сериозен потенциала за 

прилагане на интегриран подход за развитие на територията.  

В ПИРО могат да бъдат дефинирани неограничен брой зони за въздействие, но от 

тях следва да бъдат подбрани няколко приоритетни зони, които имат най-голям 

потенциал да повлияят върху социално-икономическото развитие на общината. Върху 

приоритетните зони за въздействие ще бъде съсредоточено изпълнението на мерките, 

предвидени в програмата за реализация на плана. Върху териториите, оставащи извън 

обхвата на приоритетните зони ще се реализират проекти, чрез които ще се осъществява 

функционална свързаност. 

 

4.2. Пространствено развитие на община Дряново 

 

Пространственото ориентиране и координиране на секторните политики се 

осъществява с помощта на Националната концепция и стратегия за пространствено 

развитие (НКПР), Интегрираната стратегия за регионално развитие на Северен 

централен район (ИТСР – СЦР), като се базира на Общия устройствен план на общината. 

Акцент се поставя върху постигането и поддържането на умерено полицентричната 
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мрежа между населените места, предпоставка за по-балансирано териториално 

развитие и съживяване на селските и периферните райони. 

Природо-географските характеристики на община Дряново обуславят мястото ѝ в 

структурата на пространственото разпределение като община, със специфични 

характеристики с територия попадаща в ниско планински и хълмист район. 

Приоритетите на националните, областни и общински стратегии, планове и 

политики са насочени към стабилизиране и към създаване на по-добри икономически и 

социални условия за живеене, спиране на емиграционните и вътрешно общинските 

миграционни процеси, стимулиране на раждаемостта, разкриване на нови аграрно-

индустриални мощности и работни места, повишаване на атрактивността за бизнес 

инвестиции и механичен прираст. 

Бъдещото развитие на община Дряново предполага затвърждаване ролята на 

общинския център град Дряново като главен културен, административен и социално-

икономически център. Този моноцентричен модел на развитие обаче не отговаря на 

съвременните изисквания и потребности на жителите на община Дряново, 

стратегическите виждания на общинската управа за развитие на общината, 

националните и европейски директиви за развитие на селищата и регионите. Общината 

трябва да предоставя мултифункционална жизнена среда, в която икономиката да е 

тясно свързана със социалните, културните и екологичните аспекти. Стратегическите 

насоки за териториално развитие в общината са свързани с реализирането на 

специфични цели и задачи в устройството на територията, което има за цел да постигне 

устойчиво и балансирано социално-икономическото развитие в съответствие с 

ресурсните възможности. Това налага интегриране на устройственото планиране с 

регионалните и секторни политики и планове, чрез териториално координиране на 

секторните политики, стратегии, планове и програми, имащи пряко или косвено 

отношение към пространственото развитие на общината. От значение за балансираното 

развитие на общината е и опазването на природното и културно наследство чрез добро 

управление, правилни политики и насочени инвестиции. Този компонент от 

пространствената структура показва идентичността на община и повишава 

конкурентоспособността ѝ.22 

 

                                                           
22 Източник: ОУП на Община Дряново, 2023г. 
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4.3. Зони за прилагане на интегриран подход (Зони за въздействие) в община Дряново 

 

За територията на община Дряново са дефинирани зони за прилагане на 

интегриран подход (Зони за въздействие) по 2 признака – градски зони и по секторно 

направление. Зоните обхващат цялата урбанизирана територия на общинския център гр. 

Дряново и всички села. 

Фигура 12. Зони за прилагане на интегриран подход в Община Дряново 

 

 

Идентифицирани са следните зони за прилагане на интегриран подход (при 

актуализацията): 

ЗВ.1. ГРАДСКА ЗОНА (ОБЩИНСКИ ЦЕНТЪР) 

ЗВ 2. ЗОНА ЗА ИКОНОМИЧЕСКИ РАСТЕЖ 

ЗВ 3. ЗОНА ЗА ТУРИЗЪМ И ЕКОЛОГИЧНИ АЛТЕРНАТИВИ 
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ЗВ.1. ГРАДСКА ЗОНА (ОБЩИНСКИ ЦЕНТЪР) 

 

Териториален обхват: урбанизираната територия на град Дряново 

Характеристика: Административният център град Дряново отстои на 22 км от 

областния център град Габрово, на 24 км от административния център на област Велико 

Търново и на 212 км от българската столица София. Предвид това, че гр. Дряново е 

малък град с подчертано компактен характер, цялата територия на града, за целите и 

нуждите на ПИРО се определя като „градска зона за въздействие“. В програмата за 

реализация на ПИРО тя е отразена като Зона за въздействие 1 (ЗВ.1). Във функционално 

отношение тя е с подчертан комплексен характер и има отношение към развитието на 

общинския център. Неговите функции в сферата на икономиката, социалните-бюджетни 

и други услуги, на местното самоуправление, обитаването и др. го отличават като водещ 

селищен център в общината. В това отношение гр. Дряново се явява и като основен 

притегателен център на инвестиционния капитал в границите на общината. Това е и 

основният фактор немалка част от проектните идеи по редица мерки да са териториално 

ориентирани към гр. Дряново, т.е. към градската зона за въздействие. Приоритет в 

развитие на града се дава на следните функционално обособени територии:  

Индустриална зона в източната част на града: местоположението на бъдещата 

индустриална зона ще привлече инвестиции от малкия и среден бизнес, включително и 

на чуждестранни компании, като целта е да се съсредоточи в търсенето на 

високотехнологични производства и логистики с висока добавена стойност. Ще бъдат 

търсени инвестиции, които да създадат добре платена и квалифицирана работна ръка. 

Ще се насърчи прилагането на кръгова икономика, където стойността на продуктите, 

материалите и ресурсите се запазва възможно най-дълго в икономическия цикъл, а 

индустрията постига устойчивост в производството и потреблението. 

Зона за култура: на територията на Пешеходната зона в центъра на града, където се 

намират Културният дом, кино „Дряново“, Лятното кино, Икономовата къща и Ларгото, 

където се провеждат голяма част от събитията на открито. Ще обхваща и площада на 

старата автогара с Ромуновата къща и възрожденски архитектуен ансамбъл Старата 

улица, където има голям потенциал за демонстрации на традиционни занаяти, 

провеждане на тематични изложения, базари и малки по мащаб събития. 
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Зона за спорт: обхваща спортен комплекс „Локомотив“, включващ футболен терен с 

естествена настилка, лекоатлетическа писта, три тенис корта, маломерно футболно 

игрище с изкуствена настилка, баскетболно игрище с акрилна настилка, 

многофункционално игрище с акрилна настилка, кросфит площадка, голям и малък 

басейн. Планира се свързване на спортен комплекс „Локомотив“ със Спортна зала – 

Дряново по път край реката и обособяването им като обща зона за спорт. 

 

ЗВ 2. ЗОНА ЗА ИКОНОМИЧЕСКИ РАСТЕЖ 

 

Териториален обхват: с. Ганчовец; с. Гостилица; с. Денчевци; с. Длъгня; с. Зая; с. 

Караиванца; с. Керека; с. Косарка; с. Славейково; с. Соколово; с. Туркинча; с. Чуково; с. 

Янтра; с. Маноя; с. Скалско; с. Пейна; с. Катранджии и с. Геша. (В обхвата на зоната 

попадат още: с. Гоздейка; с. Каломен; с. Саласука; с. Ритя; с. Плачка; с. Балалея; с. 

Балванците и с. Еленците, които са без население или с население до 3 жители към 2021 

г.) 

Характеристика: В обхвата на зоната са включени селата, разположени северно от 

общинския център и в които се наблюдава както инвестиционен интерес, така и 

развитие на туризма, селското стопанство и др. В тази зона следва да бъдат насочени 

основно инвестиции за подпомагане на бизнеса, както и подобряване средата на живот.   

 

ЗВ 3. ЗОНА ЗА ТУРИЗЪМ И ЕКОЛОГИЧНИ АЛТЕРНАТИВИ 

 

Териториален обхват: с. Царева ливада; с. Игнатовци; с. Радовци; с. Руня; с. Куманите и 

с. Сяровци (В обхвата на зоната попадат още: с. Глушка; с. Малки Българени; с. 

Раданчето; с. Русиновци; с. Шушня; с. Банари; с. Билкини; с. Бучуковци; с. Геня; с. Големи 

Българени; с. Горни Върпища; с. Горни Драгойча; с. Гърня; с. Джуровци; с. Добрените; с. 

Долни Върпища; с. Долни Драгойча; с. Доча; с. Дурча; с. Искра; с. Косилка; с. Крънча; с. 

Кукля; с. Къртипъня; с. Муця; с. Нейчовци; с. Петковци; с. Пърша; с. Станча и с. 

Сухолоевци, които са без население или с население до 3 жители към 2021 г.) 
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Характеристика: В обхвата на зоната са включени населени места, разположени в 

южната част на град Дряново, както и територии, които имат напълно неоползотворен 

потенциал за развитие на туризма, основно на алтернативните му форми. Приоритет се 

поставя на Атрактивна зона за отдих и туризъм: на територията на стария път за 

манастира; начало от моста на Колю Фичето с архитектурния парк и зоната около 

Духовниковата чешма, по новата пешеходна и велоалея, , Обхваща конна база, басейн, 

къмпинг, изходна точка е за трите екопътеки около манастира, има достъп и чрез жп 

спирка „Бачо Киро“ . По този начин нуждите на жителите на общината за възстановяване 

на физически и духовни сили, изразходвани или отслабени в процеса на трудова, 

образователна или битова дейност. 
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ЧАСТ V. ПРОГРАМА ЗА РЕАЛИЗАЦИЯ НА ПИРО И ОПИСАНИЕ НА 

ИНТЕГРИРАНИЯ ПОДХОД ЗА РАЗВИТИЕ 

 

Програмата за реализация на ПИРО има за задача да осигури вътрешната и 

външната съгласуваност на факторите на развитието и ресурсите за реализация на 

плана, като оптимизира възможностите за финансиране, институционална подкрепа и 

техническа помощ за изпълнението му. Програмата за реализация на Актуализираният 

документ за изпълнение на ПИРО – Дряново има оперативен характер и конкретизира 

начина, мерките и приложимите интервенции за постигане на набелязаните 

стратегически цели за развитие на територията. Осигурена е вътрешна и външна 

съгласуваност на факторите на развитието и ресурсите за реализация на плана, в т. ч. 

финансовата и институционална подкрепа за изпълнение на плана. Чрез програмата се 

онагледяват съответните проекти и инициативи, финансовите ресурси, 

административните структури за управление, наблюдение и оценка на проектите, 

индикаторите за цялостното изпълнение на програмата, а оттук и на ПИРО, действията 

за осигуряване на комуникация, информация и публичност при осъществяването на 

мерките и проектите, включени в програмата. 

Съгласно Методическите указания на МРРБ при актуализацията на програмата за 

реализация в нея задължително следва да се включат и следните видове 

проекти/проектни идеи, за които е доказан приноса към постигането на целите и 

приоритетите на плана. 

Неразделна част на Програмата за реализация е Индикативен списък на важни за 

общината проекти, които се разработва и изпълнява в рамките на програмата 

(Приложение № 1А), изготвен по образец от Методическите указания. При настоящата 

актуализация е актуализиран Индикативния списък на важни за общината проекти 

(Приложение №1А). Проектите включени в Приложение № 1А следва да се реализират 

приоритетно, но за да бъдат включени в него е необходимо общината да има известна 

степен на проектна готовност и общината заедно с партньорите да е преценила, че 

съответният проект е от особена важност за развитието ѝ. Включените в списъка проекти 

са тясно обвързани с ключовите приоритети за развитие и в програмата за реализация и 

е обоснован приносът им към тях. Списъкът с проекти може да бъде актуализиран, като 
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нови проекти се включват при спазване на принципа на партньорство чрез съответните 

мерки от комуникационната стратегия. 

Актуализирани са следните приложения 

 Приложение №1 Програма за реализация на ПИРО на община Дряново за 

периода 2021-2027 г.: описание на предвидените мерки и дейности 

(актуализирана) 

 Приложение №1А Индикативен списък на важни за общината проекти, включени 

в ПИРО на община Дряново за периода 2021-2027 г. (актуализиран) 

 Приложение №2. Индикативна финансова таблица (актуализирана) 
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ЧАСТ VІ. МЕРКИ ЗА ОГРАНИЧАВАНЕ ИЗМЕНЕНИЕТО НА КЛИМАТА И МЕРКИ ЗА 

АДАПТИРАНЕ КЪМ КЛИМАТИЧНИТЕ ПРОМЕНИ И ЗА НАМАЛЯВАНЕ НА РИСКА 

ОТ БЕДСТВИЯ 

 

Климатът се дефинира като многогодишния режим на времето, характерен за 

дадена местност, в зависимост от географското й положение. Изменението се отнася до 

„промяна в климата, дължаща се пряко или косвено на човешката дейност, която 

променя състава на глобалната атмосфера и която е в допълнение към естествената 

променливост на климата, наблюдавана в сравними периоди от време“. 

Стремежът на Европейския съюз е да осигури устойчиво развитие на всички 

жители в Общността. Това е развитие, при което се „задоволяват нуждите на 

настоящето, без да се застрашават възможностите на бъдещите поколения да 

задоволяват своите нужди“. Затова и устойчивото развитие обхваща три аспекта –

социален, икономически и екологичен. Тази концепция се дефинира не само като 

отделна и независима, а като хоризонтална политика, от която останалите общи и 

секторни политики и управленски процеси следва да бъдат йерархично зависими, т.е. 

устойчивото развитие трябва да бъде водещият принцип при вземането на решения на 

всички нива – наднационално, национално, регионално и местно. 

Неразделна и много важна част от темата на устойчивото развитие е 

проблематиката свързана с изменението на климата. Това се признава и от Европейския 

съюз, който утвърждава Европейски зелен пакет – пътна карта за постигане на 

устойчивост на икономиката на ЕС. Това е нова стратегия за растеж, която има за цел 

превръщането на ЕС в справедливо и благоденстващо общество с модерна, ресурсно 

ефективна и конкурентоспособна икономика, в която през 2050 г. няма да има нетни 

емисии на парникови газове и икономическият растеж не зависи от използването на 

ресурси. Зеленият пакт е неразделна част от стратегията на Европа за изпълнение на 

програмата ѝ до 2030 г. в отговор на дефинираните от Организацията на обединените 

нации цели за устойчиво развитие. Пакетът включва редица стратегии в различни 

области като промишленост, биоразнообразие и други. 

Българските задължения се регламентират от националното законодателство 

чрез Закона за ограничаване изменението на климата (ЗОИК). Чл. 2 от ЗОИК определя  
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неговата основна цел: „...да гарантира намаляване на емисиите на парникови газове 

като основен елемент в политиката по ограничаване изменението на климата и да 

осигури дългосрочното планиране на мерките за адаптация към климатичните 

промени“. Законът посочва и най-важните хоризонтални мерки, които водят до 

намаляване емисиите на парникови газове: 

 Повишаване на енергийната ефективност; 

 Повишаване на дела от енергията от възобновяеми източници; 

 Улавяне и оползотворяване на метан; 

 Залесяване, повторно залесяване и промени в земеползването; 

 Насърчаване преминаването към видове транспорт с ниски емисии; 

 Насърчаване използването на обществен транспорт; 

 Развитие на научноизследователска дейност с оглед развитието на ефективна  

 „зелена“ икономика; 

 Повишаване на административния капацитет за изпълнение на екологична 

политика; 

 Повишаване на осведомеността на гражданите по въпросите за изменението на 

климата. 

Законът за опазване на околната среда също има отношение към климатичните 

промени, тъй като в него се регулира стратегическия процес във всички области на 

защита, мониторинг и управление на околната среда. В него се посочват принципите за 

включване на политиките в областта на околната среда (включително политиките в 

областта на климата и биологичното разнообразие) в други сектори. 

На национално ниво, през 2012 г. е приет и Трети национален план за действие 

по изменение на климата с хоризонт до 2020 г. Той определя политиката на България в 

областта на климатичните промени и се основава на приетите от страната ни 

международни ангажименти с ратифицирането на Рамковата конвенция на ООН за 

изменението на климата (РКООНИК), Протокола от Киото, последващото Парижко 

споразумение, както и европейското законодателство в тази област.  

Най-голямо влияние в периода 2021-2027 г. ще има, приетата през 2019 г. от 

Министерски съвет, Национална стратегия за адаптация към изменението на климата и 

План за действие с хоризонт 2030 година. Тя отразява новият контекст на политиките, 

свързани с климатичните промени. В нея е зададена рамка за действия за адаптиране 
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към изменението на климата (АИК) и приоритетни направления до 2030 г., като 

идентифицира и потвърждава необходимостта от действия за АИК както за цялата 

икономиката, така и на секторно ниво. Включените в нея сектори са: „Селско 

стопанство“, „Биологично разнообразие и екосистеми“, „Енергетика“, „Гори“, „Човешко 

здраве“, „Транспорт“, „Туризъм“, „Градска среда“ и „Води“. Управлението на риска от 

бедствия се разглежда като междусекторна (интегрирана) тема. Съгласно програмата са 

приети следните определения: 

Изменението на климата се отнася до промяна в климата, дължаща се пряко или косвено 

на човешката дейност, която променя състава на глобалната атмосфера и която е в 

допълнение към естествената променливост на климата, наблюдавана в сравними 

периоди от време.  

Глобалното затопляне се отнася до постепенното нарастване, наблюдавано или 

прогнозирано, на глобалната повърхностна температура, като една от последиците от 

засилването на радиацията, причинено от антропогенни емисии. 

Адаптацията е процес на адаптиране към действителните или очакваните 

неблагоприятни последици от изменението на климата и предприемане на подходящи 

действия за предотвратяване или свеждане до минимум на щетите, които те могат да 

причинят. В човешките системи адаптацията има за цел да намали или да избегне 

вредата или да използва полезните възможности. В някои природни системи човешката 

намеса може да улесни адаптирането към очаквания климат и неговите последици. 

Смекчаване (на изменението на климата) е човешка намеса за намаляване на 

източниците или подобряване на поглъщането на парникови газове (ПГ).  

Уязвимост към изменението на климата е степента, до която всяка система е 

възприемчива и не може да се справи с негативните въздействия, които изменението на 

климата й налага. Уязвимостта е функция на естеството, величината и степента на 

изменение на климата, на които е изложена системата и нейната чувствителност и 

адаптивен капацитет. 

Устойчивостта е противоположна на уязвимостта и се определя като способността на 

социалната или екологичната система да абсорбира смущенията, като при това запазва 
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същата основна структура и начини на функциониране, способност за самоорганизация 

и способност да се адаптира към стреса и промяната. 

Рискът е потенциалната възможност от последствия, при които в залог има нещо 

стойностно и резултатът е несигурен, като се отчита разнообразието на стойностите в 

залог. Рискът често се представя като вероятност за възникване на опасни събития или 

тенденции, умножени с въздействията, ако тези събития или тенденции се появят. 

Представената рамка поставя изискванията за целенасочено и последователно 

планиране и реализиране на мерки и дейности свързани с изменението на климата. 

Общите хоризонтални мерки са два основни вида: 

 Мерки за ограничаване изменението на климата (предприемането на 

превантивни мерки, свързани с ограничаване на вредното въздействие на 

човешката дейност, допринасящо за парниковия ефект); 

 Мерки за адаптация към изменението на климата (предприемането на мерки, 

свързани с предвиждането и определянето на негативните социални и 

икономически последици, свързани с измененията на климата; преодоляване на 

възникналите щети; идентифициране на възможностите, появили се следствие 

климатичните изменения). 

Първият тип мерки са свързани с анализ и оценка на антропогенните фактори, 

които довеждат до увеличение на вредните емисии на парникови газове. Следват 

необходимите превантивни действия, които да неутрализират източниците на вредни 

емисии. Необходимо е да се осигурят ефективни начини, които да гарантират 

осъществяването на функциите, зависими от заменените енергийни източници. 

Вторият тип мерки е насочен към вече възникналите изменения на климата. 

Мерките за адаптация включват и точно предвиждане на предстоящите негативни 

явления и процеси, застрашаващи производството и потреблението на обществата.  

Необходимо е да се заложат мерки, които не само реагират спрямо настоящата 

ситуация, но и предхождат появата на бъдещи щети. Мерките за адаптация следва да се 

разглеждат и като начин за разглеждане на климатичните изменения като възможност. 

Наложените проблеми и ограничения позволяват преразглеждането и преоткриването 

на по-слабо популярните и използвани потенциали, стимулиращи устойчиво развитие. 
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Гореизложеното и действащата към настоящия момент стратегическа и законова 

рамка позволяват да бъдат откроени някои основни хоризонтални мерки, които да 

ръководят политиките и да обосновават дейностите и проектите на община Дряново в 

периода 2021-2027 г. Те се основават на приетия от Министерството на околната среда 

и водите Трети национален план за действие по изменение на климата. 

Трябва да се предприемат засилени целенасочени мерки за адаптиране към 

изменението на климата и превенция и управление на рисковете, свързани с тези 

промени - наводнения, свлачища, пожари, бури и суша в това число за повишаване на 

информираността, гражданска защита и системи и инфраструктура за управление при 

бедствия. 

Системите за ранно предупреждение ще бъдат допълнително засилени, 

включително и техническия капацитет в прогнозирането и управлението на риска от 

бедствия. Ще се реализират интегрирани териториални проекти срещу активизацията на 

свлачищата с оглед променените климатични условия и защита на населението. При 

разработването на интегрираните териториални проекти, при доказана необходимост, 

ще бъдат включени предвидените в Плановете за управление на риска от наводнения 

мерки за съответната територия, в т.ч. мерки за намаляване на неблагоприятните 

последици от интензивни валежи в урбанизирана територия, увеличаване на 

ретензионния обем на съществуващите язовири при запазване на полезния обем, 

зелени мерки за предотвратяване и защита от наводнения. 

Адресирането към предизвикателствата от изменението на климата изисква 

планирането на краткосрочни адаптивни мерки с цел превенция и на смекчаващи мерки 

с оглед неизбежните влияния на климатичните промени в дългосрочна перспектива. 

Освен за живота и здравето на хората е необходимо и реализирането на мерки за 

превенция на въздействието на климатичните промени върху критичната 

инфраструктура и материалните блага на хората. Необходимо е да се насочат усилия за 

запазване на флората и фауната в района и особено за контрол в защитените територии 

и защитени зони. 

Повишаването на административния капацитет на областната и местна 

администрация, както и на Регионалния съвет е важно за по-доброто задоволяване на 

потребностите на гражданите и бизнеса. Освен това има определящо значение за 



  
 

 

 

Този документ е създаден в изпълнение на Административен Договор № BG05SFOP001-4.003-0001-C01/20.02.2018 г. 

по проект „ПРОГРЕС-Подкрепа за развитие на общините, градовете и регионите за европейско сближаване”, за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от 

Европейския съюз чрез Европейския социален фонд, по процедура „Подкрепа за развитие на капацитета на 

общините при разработването и изпълнението на проекти, съфинансирани от ЕСИФ“, по Приоритетна ос 4 

„Техническа помощ за управлението на ЕСИФ” 

 

реалното изпълнение на Интегрираната териториална стратегия за развитие на Северен 

централен район. 

Ще се разширят каналите, по които гражданите и бизнеса могат да получават 

административно обслужване в съответствие с техните потребности. Основна роля ще 

има цифровизацията на административните услуги, като ще се въведе модел за напълно 

интернет-базирано подаване и приемане на заявления и се минимизират контактните 

точки за тези дейности. Ще продължат усилията за изграждане на електронно 

управление, чрез доизграждане на необходимата инфраструктура, свързване на 

ключови регистри и осигуряване на оперативна съвместимост за преминаване към 

автоматизиран обмен на данни. 

 

При настоящата актуализация част VІ. Мерки за ограничаване изменението на климата и 

мерки за адаптиране към климатичните промени и за намаляване на риска от бедствия не 

се променя!   
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ЧАСТ VIІ. НЕОБХОДИМИ ДЕЙСТВИЯ И ИНДИКАТОРИ ЗА НАБЛЮДЕНИЕ И 

ОЦЕНКА НА ПИРО 

 

Наблюдението на изпълнението на ПИРО се извършва с цел постигане на 

ефективност и ефикасност на стратегическото планиране на регионалното и 

пространственото развитие, програмирането, управлението и ресурсното им 

осигуряване. Предмет на наблюдение е изпълнението на целите и приоритетите за 

регионално и местно развитие съгласно определени физически и финансови 

индикатори, организацията и методите на изпълнение, прилагани от органите за 

управление, и мерките за осигуряване на информация и публичност за резултатите от 

изпълнението на ПИРО. 

 

Системата за наблюдение 

 

За постигане целите на наблюдението в Община Дряново е изградена система на 

наблюдение, която отговаря на специфичните условия и организация за изпълнение на 

ПИРО. Системата за наблюдение обхваща: източниците, начините и периодичността за 

събиране, обработка и анализиране на информация; индикаторите за наблюдение; 

органите за наблюдение, организацията и методите на тяхната работа; системата на 

докладване и осигуряване на информация и публичност. 

 

Източници, начини и периодичност за събиране, обработка и анализиране на 

информацията 

 

Източници, начини и периодичност за събиране: Наблюдението на изпълнението 

на ПИРО се извършва въз основа на официални данни от: Националния статистически 

институт (НСИ) и Териториално статистическо бюро - Габрово, Агенция по заетостта и 

Филиал „Бюро по труда”, гр. Дряново, собствена база данни, както и на данни от други 

национални, регионални и местни източници на информация.  
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Мерките (начините) на събиране на информация са: физически контрол на място 

при изпълнение на проектните дейности; документална проверка на отчетните 

документи; счетоводни справки. 

Периодичност за събиране: ежегодно за целите на изготвяне на годишните 

доклади. 

Обработка и анализиране на информация: прилагане на статистически методи за 

анализ на получената информация; проследяване на тенденцията от получените данни; 

формулиране на изводи за перспективата за развитие на съответния сектор; обсъждане 

и обработване на предложения за предприемане на коригиращи действия. 

 

Индикатори за наблюдение 

 

Системата от индикатори обединява два основни компонента – индикатори за 

резултат, проследяващи степента на изпълнение на целите, както и индикатори за 

продукт, измерващи ефектите от изпълнението на мерките в рамките на приоритетните 

области. Двата вида индикатори са въведени в следствие на предписанията от 

„Методическите указания за разработване и прилагане на Планове за интегрирано 

развитие на община (ПИРО) за периода 2021-2027г.“. 

В резултат на извършената актуализация на стратегическата част на ПИРО – 

Дряново са предприети корективни действия в Матрицата на индикаторите (Приложение 

№3). Индикаторите за наблюдение и оценка са дефинирани съобразно смисъла и 

съдържанието на стратегическите цели и приоритетните области на стратегията, като са 

взети предвид общите индикатори в областта на регионалната политика и за постигане 

на растеж и заетост чрез структурната помощ на ЕС през периода 2021-2027г.23  

Индикаторите са избрани в синхрон с наличната и регулярно поддържана 

информационна основа в България и наличните данни в община Дряново. Така могат да 

бъдат посочени техни начални, междинни и целеви стойности. Инструментът е основно 

                                                           
23 Бележка: Списък на общите индикатори, съгласно проектите на Регламенти на ЕС за периода 2021-2027 
г., е представен в Приложение № 3а към настоящите Методически указания. 
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средство за изготвяне на годишните доклади за изпълнението на ПИРО, междинната и 

последващата оценка на плана. 

Приложение №3. Матрица на индикаторите за наблюдение и оценка на ПИРО 

(актуализирана)  

 

Органите за наблюдение, организацията и методите на тяхната работа на Община 

Дряново 

 

Орган за наблюдение на плана за интегрирано развитие на общината е 

Общинският съвет. В процеса на наблюдение на изпълнението на плана за интегрирано 

развитие на общината общинският съвет осигурява участието на заинтересованите 

органи, организации, физически и юридически лица при спазване на принципа за 

партньорство, публичност и прозрачност при изпълнението на плана за интегрирано 

развитие на общината. 

Финансовото и техническото обезпечаване на дейността по наблюдението на 

плана за интегрирано развитие на общината се осигурява от бюджета на общината или 

със средства от фондовете на Европейския съюз. 

Кметът на общината организира наблюдението на изпълнението на плана за 

интегрирано развитие на общината. За резултатите от наблюдението на изпълнението 

на плана за интегрирано развитие на общината се разработва годишен доклад.  

Кметът на общината внася за обсъждане и одобряване от общинския съвет 

доклади за резултатите от междинната и последващата оценка на изпълнението на 

общинския план за развитие. 

Докладите се публикуват на страницата на общината в интернет и на портала за 

обществени консултации на Министерския съвет. 

 

Системата на докладване и осигуряване на информация и публичност на ПИРО - Дряново 

 

http://www.strategy.bg/
http://www.strategy.bg/
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Годишен доклад за наблюдение и изпълнение на ПИРО 

Годишният доклад за наблюдението на изпълнението на плана за интегрирано 

развитие на общината се изготвя по определен от кмета на общината ред и се одобрява 

от общинския съвет по предложение на кмета на общината. Докладът се изготвя и внася 

за обсъждане и одобряване от общинския съвет до 31 март на всяка следваща година. 

Годишният доклад за наблюдението на изпълнението на плана за интегрирано развитие 

на общината е публичен и се оповестява на страницата на общината в интернет. 

Годишните доклади за наблюдението на изпълнението на плана за интегрирано 

развитие на общината осигуряват информация за изготвяне на междинната и 

последващата оценка на плана. Копие от годишните доклади за наблюдението на 

изпълнението на плана за интегрирано развитие на общината се изпраща на 

председателя на областния съвет за развитие в 7-дневен срок от решението за тяхното 

одобряване. 

Годишният доклад за наблюдението на изпълнението на плана за интегрирано 

развитие на общината съдържа информация за: 1. общите условия за изпълнение на 

плана за интегрирано развитие на общината и в частност промените в социално-

икономическите условия в общината; 2. постигнатия напредък по изпълнението на 

целите и приоритетите на плана за интегрирано развитие на общината въз основа на 

индикаторите за наблюдение; 3. действията, предприети от компетентните органи с цел 

осигуряване на ефективност и ефикасност при изпълнението на плана за интегрирано 

развитие на общината, в т. ч.: а) мерките за наблюдение и създадените механизми за 

събиране, обработване и анализ на данни; б) преглед на проблемите, възникнали в 

процеса на прилагане на плана за интегрирано развитие на общината през съответната 

година, както и мерките за преодоляване на тези проблеми; в) мерките за осигуряване 

на информация и публичност на действията по изпълнение на плана за интегрирано 

развитие на общината; г) мерките за постигане на необходимото съответствие на плана 

за интегрирано развитие на общината със секторните политики, планове и програми на 

територията на общината, включително мерките за ограничаване изменението на 

климата и за адаптацията към вече настъпилите промени; д) мерките за прилагане 

принципа на партньорство; е) резултатите от извършени оценки към края на съответната 

година; 4. изпълнението на проекти, допринасящи за постигане на целите и 

приоритетите на плана за интегрирано развитие на общината с размера на усвоените 

средства за отчетния период и източниците на тяхното финансиране; 5. заключения и 
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предложения за подобряване на резултатите от наблюдението на плана за интегрирано 

развитие на общината. 

В цялостния процес на наблюдение и оценка при спазване на принципа за 

партньорство участват общинският съвет, кметът на общината, кметските наместници, 

общинската администрация, социалните и икономическите партньори, 

неправителствените организации, представителите на гражданското общество в 

общината. 

 

Изменение и актуализация на Програмата за реализация и приложенията към нея 

 

Изменение и актуализация на плана се допуска при условията, посочени в ППЗРР, 

в т.ч.: 

 при съществени промени на икономическите и социалните условия в общината; 

 в резултат на промени в свързаното национално законодателство или в 

законодателството на ЕС; 

 при съществени промени в секторни стратегии и програми, влияещи върху 

изпълнението на плана. 

Същевременно, актуализация на програмата за реализация на плана може да 

бъде извършвана периодично въз основа на изводите и препоръките в годишните 

доклади за наблюдение с цел осигуряване на ефективност и ефикасност при 

изпълнението му и постигане на целите и приоритетите за развитие. 

Периодичната актуализация на програмата за реализация и приложенията към 

нея се извършва с цел включване на нови мерки, дейности, проекти или източници на 

финансиране. Така например, в случай на възникнала възможност за включването на 

допълнителни ресурси – средства от оперативните програми за периода 2021-2027г. или 

от други национални или донорски проекти и програми, при актуализацията на 

програмата за реализация могат да бъдат идентифицирани допълнителни проектни 

идеи, които да бъдат финансирани с допълнителните ресурси. Допълнителни мерки, 

дейности и проекти/проектни идеи се включват в програмата или приложенията към нея 
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само чрез обосновка на приноса им към постигането на целите и приоритетите на плана 

при спазване на принципа на интегриран подход. 

Изготвеният актуализиран ПИРО се приема при условията и по реда за 

изработване и приемане на плана. Същото важи и за актуализацията на програмата за 

реализация на ПИРО: изменение и актуализация на програмата за реализация се 

извършва при стриктно спазване на принципа на партньорство и прилагане на мерките 

от комуникационната стратегия, описани в част ІІІ от плана. Актуализацията на 

програмата за реализация се одобрява от общинския съвет по предложение на кмета на 

общината. 

 

Наблюдение и оценка на ПИРО 

 

Наблюдението и оценката на ПИРО се осъществява, в съответствие с 

разпоредбите на ППЗРР. Съгласно изискванията на ЗРР, за изпълнението на ПИРО 

извършва междинната и последващата оценка на изпълнението. 

Междинната оценка включва24: 

1. оценка на първоначалните резултати от изпълнението; 

2. оценка на степента на постигане на съответните цели; 

3. оценка на ефективността и ефикасността на използваните ресурси; 

4. изводи и препоръки за изпълнението на съответния документ. 

Междинната оценка се извършва в средата на периода на действие на ПИРО.  

През 2024г. е извършена междинна оценка и Докладът за междинна оценка за периода 

2021 – 2023г. на Плана за интегрирано развитие на Община Дряново 2021 – 2027г., 

приет с Решение №123, Протокол №9/30.04.2024г.  на ОбС – Дряново. 

 

Последващата оценка включва25: 

                                                           
24 чл. 33 (2) от ЗРР 
25 чл. 34 (2) от ЗРР 



  
 

 

 

Този документ е създаден в изпълнение на Административен Договор № BG05SFOP001-4.003-0001-C01/20.02.2018 г. 

по проект „ПРОГРЕС-Подкрепа за развитие на общините, градовете и регионите за европейско сближаване”, за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от 

Европейския съюз чрез Европейския социален фонд, по процедура „Подкрепа за развитие на капацитета на 

общините при разработването и изпълнението на проекти, съфинансирани от ЕСИФ“, по Приоритетна ос 4 

„Техническа помощ за управлението на ЕСИФ” 

 

1. Оценка на степента на постигане целите и устойчивостта на резултатите; 

2. Оценка на общото въздействие; 

3. Оценка на ефективността и ефикасността на използваните ресурси; 

4. Изводи и препоръки относно провеждането на политиката за регионално и 

местно развитие. 

Последващата оценка се извършва не по-късно от една година след изтичането на 

периода на действие на ПИРО, т.е. до края на 2028г.  

 

 

Актуализирано е Приложение №3. Матрица на индикаторите за наблюдение и 

оценка на ПИРО. 

 

 

 

 

 

 

 

  



  
 

 

 

Този документ е създаден в изпълнение на Административен Договор № BG05SFOP001-4.003-0001-C01/20.02.2018 г. 

по проект „ПРОГРЕС-Подкрепа за развитие на общините, градовете и регионите за европейско сближаване”, за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от 

Европейския съюз чрез Европейския социален фонд, по процедура „Подкрепа за развитие на капацитета на 

общините при разработването и изпълнението на проекти, съфинансирани от ЕСИФ“, по Приоритетна ос 4 

„Техническа помощ за управлението на ЕСИФ” 

 

 

ЧАСТ  VIII. ПРИЛОЖЕНИЯ  

 

Приложение №1 Програма за реализация на ПИРО на община Дряново за периода 2021-

2027 г.: описание на предвидените мерки и дейности (актуализирана) 

Приложение №1А Индикативен списък на важни за общината проекти, включени в 

ПИРО на община Дряново за периода 2021-2027 г. (актуализиран) 

Приложение №2. Индикативна финансова таблица (актуализирана) 

Приложение №3. Матрица на индикаторите за наблюдение и оценка на ПИРО 

(актуализирана) 

 

 

 

 

 

 

 

 


